

6. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Στην Αθήνα σήμερα, 17 Ιουνίου 1996, ημέρα Δευτέρα και ώρα 17.30 στην αίθουσα 223 (2ος όροφος) του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της “Βουλής των Εφήβων”, υπό την προεδρία του Βουλευτή κ. Φώρου Κωνσταντίνου, Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του θέματος “Παραγωγή και Εμπόριο” της “Σύνθεσης κειμένων” των μαθητών, που πήραν μέρος στο Εκπαιδευτικό πρόγραμμα “ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ 1995-1996”.

Στην Επιτροπή παραγωγής και εμπορίου της “Βουλής των Εφήβων” συμμετείχαν οι εξής “Έφηβοι Βουλευτές”: Χρυσάνθη Αληγιζάκη (Νομός Ηρακλείου), Γαλάτεια Ανδρουλάκη (Β' Αθηνών), Αργυρώ Ανταράκη (Νομός Σάμου), Διονυσία Αντωνοπούλου (Α' Αθηνών), Γεώργιος Αποστόλου (Νομός Ημαθίας), Λαμπρινή Αρβανιτούδη (Νομός Έβρου), Αικατερίνη Αργυροπούλου (Νομός Λακωνίας), Γεωργία Βαρελτζή (Α' Αθηνών), Βάιος Βαρμποπίτης (Νομός Λασιθίου), Δημήτριος Βασιλάκης (Νομός Αρτας), Σοφία Βλάμη (Νομός Ευβοίας), Εμμανουήλ Γερακίνης (Νομός Καβάλας), Βαρβάρα Γεωργίου (Β' Αθηνών), Δημήτριος Γκαρλιαρίδης (Νομός Δράμας), Αγγελική Γκούζου (Νομός Μεσσηνίας), Ειρήνη - Μαρία Ελευθεριάδου (Α' Αθηνών), Μαρία Ζαφειράτου (Α' Αθηνών), Παναγιώτης Ιντζιτζής (Α' Αθηνών), Κωνσταντίνα Ιωαννίδου (Νομός Πέλλας), Χρυσάνθη Κακαφώνη (Νομός Αχαΐας), Μαρία Καλουμένου (Νομός Κυκλάδων), Μαρία Καραβοκύρη (Νομός Κορινθίας), Περεσφόνη Καρτσώλη (Νομός Πέλλας), Αθανάσιος Κοντογεώργης (Β' Αθηνών), Βασιλική Κουλολιά (Νομός Αρκαδίας), Θεόδωρος Λαγουμπζής (Β' Πειραιώς), Διονύσιος Λευκαδίτης (Νομός Καβάλας), Καλλιόπη Μαλαματού (Νομός Δράμας), Γεώργιος Μελισσάρης (Νομός Χανίων), Δημήτριος Μουζάκης (Β' Αθηνών), Χρυσούλα Μπελετισιώτη (Νομός Μαγνησίας), Κωνσταντίνος Μπριντάκης (Νομός Ηρακλείου), Μαργαρίτα Νικολή (Νομός Κυκλάδων), Ασημίνα Ντρέκη (Νομός Ευβοίας), Δημήτριος Παντελίδης (Β' Αθηνών), Αικατερίνη Παρασύρη (Νομός Ηρακλείου), Δέσποινα Περούλακη (Νομός Ευβοίας), Ιωάννα Πλακιά (Νομός Φθιώτιδας), Μιχαήλ Ραμάνης (Α' Πειραιώς), Ειρήνη Σηφάκη (Νομός Ηρακλείου), Ηλίας Στρούφυλος (Νομός Ηλείας), Ελένη Τρικοιλίδου (Νομός Κοζάνης), Κωνσταντίνος Τσιφόπουλος (Β' Πειραιώς), Μαρία Τσούνα (Νομός Αχαΐας), Νικόλαος Φαλάγκας (Β' Αθηνών), Μαρία Φασουλάκη (Νομός Ηρακλείου), Ιωάννα Χασάπη (Νομός Χαλκιδικής), Ασάνουλα Χατζήμακρη (Νομός Λέσβου) και Δημήτριος Χειμώνας (Νομός Αιτωλοακαρνανίας).

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής, αφού συνεχάρη τους “Εφήβους Βουλευτές”, τους ενημέρωσε, ότι όσοι επιθυμούν να ομιλήσουν, μπορούν να εγγραφούν στον κατάλογο των ομιλητών. Στη συνέχεια το λόγο έδωσε στον Εισηγητή κ. Γεώργιο Μελισσάρη.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΛΙΣΣΑΡΗΣ (Εισηγητής Νομού Χανίων): Τα θέματα που απασχόλησαν τους μαθητές και αποτελούν το περιεχόμενο της Επιτροπής, αναφέρονται στον Τουρισμό, τη Ναυτιλία, τη Γεωργία την Ενέργεια - Τεχνολογία και σε Τοπικά θέματα.

Από τη μελέτη της σύνθεσης, που έχουμε όλοι στα χέρια μας, διαπίστωσα το πόσο σημαντικές είναι οι επισημάνσεις των συναδέλφων μου αλλά και πόσο βασικές οι προτάσεις τους.

Πολλές από τις απόψεις της Σύνθεσης τις ενστερνίζομαι και τις συνοψίζω προσθέτοντας και κάποιους δικούς μου προβληματισμούς στα θέματα: Τουρισμός, Γεωργία, Τοπικά θέματα και Ναυτιλία.

Α. ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Η σημασία του Τουρισμού για την Ελλάδα είναι μεγάλη και θεωρείται σημαντικό οικονομικό μέγεθος γι' αυτήν.

Η Ελλάδα έχει τη δυνατότητα να “πουλά” αγαθά, τα οποία δεν αγοράζει, αν κατάλληλα εκμεταλλευθεί τη δυνατότητα αυτή. Η χώρα μας “πουλά” ήλιο, θάλασσα και Ιστορία, και μπορεί να έχει την πρώτη θέση στο διεθνές Μάρκετινγκ, αν δημιουργηθούν οι κατάλληλες υποδομές. Και αυτές είναι:

Στο Εσωτερικό:

α) Τουριστική παιδεία και σωστή πληροφόρηση του ελληνικού λαού, ώστε να σέβεται τη χώρα του και τους ξένους. Σωστή είναι η πρόταση για σύσταση Εθνικού Συμβουλίου για θέματα Τουρισμού.

β) Αναδιοργάνωση των αεροδρομίων, λιμανιών, ανακατασκευή και κατασκευή οδικού δικτύου και οικονομική ενίσχυση για τη δημιουργία ξενοδοχειακών μονάδων και μονάδων οικοτουρισμού.

Στο εξωτερικό:

Νωπές είναι ακόμη οι προκλήσεις και επιθέσεις, που δέχεται η χώρα μας, με σκοπό, εκτός των άλλων, να χτυπηθεί ο Τουρισμός μας. Και όπως διαπιστώνουμε, μέχρι ενός σημείου έχει επιτευχθεί ο στόχος τους.

Ως ένα από τα Κράτη μέλη των Ηνωμένων Εθνών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης απαιτούμε προστασία από τις αυθαίρετες και παράλογες απαιτήσεις ομόρων και υπερατλαντικών συμμάχων.

Απαλλασσόμενοι απ' αυτά και με μία σωστή προβολή της

χώρας μας στο εξωτερικό, η υπόθεση Τουρισμός θα αλλάξει μορφή για μας.

Β'. ΝΑΥΤΙΑΙΑ

Σημαντικό όφελος για την εθνική οικονομία αποτελεί η Ναυτιλία μας. Η διεθνής κρίση, όμως, επηρέασε και την ελληνική ναυτιλία. Τα ελληνικά πλοία κυκλοφορούν με ξένες σημαίες και επανδρώνονται με ξένα πληρώματα.

Το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας πρέπει να συνεργαστεί με τις εφοπλιστικές ενώσεις, ώστε να βρεθεί η χρυσή τομή στα συμφέροντά τους για το καλό της ναυτιλίας μας.

Με την ανάπτυξη ναυπηγικής βιομηχανίας και τη σωστή αντιμετώπιση των Ελλήνων ναυτικών, στον οικονομικό, πρωτίστως, τομέα, η ελληνική ναυτιλία, μπορεί και πρέπει να ανακάμψει, γιατί αυτό είναι επιταγή που κληρονομήσαμε από τους πρώτους ναυτιλόμενους στο κόσμο προγόνους μας.

Γ'. ΓΕΩΡΓΙΑ

Άλλη μιά πλουτοπαραγωγική πηγή της χώρας μας, η Γεωργία, που αντιμετωπίζει προβλήματα, αξίζει την προσοχή όλων μας. Είναι γνωστή λίγο - πολύ σε όλους μας και περισσότερο σε όσους ζούμε στην επαρχία, σε τι κατάσταση βρίσκεται σήμερα ο αγροτικός πληθυσμός. Και είναι πράγματι δύσκολη και σκληρή η ζωή του. Γεμάτη ανασφάλειες και αβεβαιότητες.

Ο αγροτικός κόσμος και η Γεωργία θέλουν μέτρα, που μέσα από τη χάραξη μιάς Εθνικής Αγροτικής Πολιτικής, με διαχρονικό χαρακτήρα, θα δώσουν τη δυνατότητα ανάπτυξης και σταθερής απόδοσης.

Τα μέτρα αυτά τα συνοψίζω μέσα από τη μελέτη της Σύνοψης και είναι τα παρακάτω:

α) Οικονομική ενίσχυση των αγροτών με δάνεια και επιδοτήσεις, αλλά όχι με τη μορφή ανεμοδανείων, που άλλους σκοπούς εξυπηρετούν.

β) Σωστή κατανομή της ελληνικής γης και σωστή καλλιέργεια αυτής με προγράμματα εφάμιλλα αυτών των Ευρωπαϊκών εταιρών μας.

γ) Δημιουργία Βιομηχανιών και Βιοτεχνιών τυποποίησης των προϊόντων, προώθηση των εξαγωγών μέσα από οικονομικά προγράμματα και ενίσχυση της σύγχρονης τεχνολογίας.

δ) Κίνητρα στους νέους αγρότες για να μειωθεί ο υδροκεφαλισμός των μεγάλων κέντρων και η παραμονή αυτών στα χωριά τους και τη γη τους.

ε) Κοινωνική πρόνοια για τους αγρότες με ασφάλιση, σύνταξη, αποζημιώσεις και ρύθμιση αγροτικών χρεών.

Και τέλος, απεμπλοκή από τη λαίλαπα των μεσαζόντων με ανάλογη συσπείρωση των αγροτών μέσα στο αγροτοσυνεταιριστικό κίνημα.

Δ'. ΑΚΡΙΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ

Έχει διαπιστωθεί, ότι οι ακριτικές περιοχές της χώρας μας μειονεκτούν έναντι των άλλων περιοχών. Αυτό είναι και δική μου διαπίστωση λόγω της καταγωγής μου (είμαι από τα Χανιά).

Προτείνουμε τη δημιουργία Κέντρων Υγείας και νοσοκο-

μείων με την ανάλογη στελέχωσή τους από γιατρούς και προσωπικό.

Την καλύτερευση των μέσων επικοινωνίας και την αξιοποίηση του Τουρισμού.

Την ενίσχυση των αγροτών μας με την προμήθεια τεχνολογικών μέσων.

Την καλύτερη ασφάλειά τους από όλους τους κινδύνους, που τους απειλούν και, τέλος, μεγαλύτερο ενδιαφέρον από τους εκάστοτε κυβερνώντες, γιατί Ελλάδα δεν είναι μόνον η Αθήνα. Ευχαριστώ.

ΦΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Όσοι έχετε προτάσεις, παρακαλώ να τις καταθέσετε εγγράφως στο Προεδρείο.

Το λόγο έχει ο Αθανάσιος Κοντογεώργης.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΕΩΡΓΗΣ (Β' Αθηνών): Θα ήθελα να κάνω μια γενική παρατήρηση για το θέμα του Τουρισμού και θα συμφωνήσω κατ'αρχάς με τον Εισηγητή, που ανέφερε, ότι ο Τουρισμός είναι ένας ζωτικός τομέας της οικονομίας μας. Τα τελευταία 10 χρόνια, με εξαίρεση το έτος 1993, ο αριθμός των αλλοδαπών που επισκέφθηκε τη χώρα μας μειώθηκε δραστικά. Γι'αυτό το γεγονός, είναι συνυπεύθυνοι δύο παράγοντες: Πρώτον, ότι η Ελλάδα αυτή τη στιγμή αποτελεί μια από τις πιο ακριβές χώρες της Ε.Ε. και δεύτερον, ότι δεν υπάρχει επαρκής διαφημιστική παρουσίαση της ομορφιάς της χώρας μας.

Γι'αυτό θα ήθελα να κάνω μερικές σκέψεις. Όπως ξέρουμε, κάθε χρόνο παρατηρείται το φαινόμενο οι τιμές το καλοκαίρι να εκτοξεύονται στα ύψη και αυτό αποτρέπει πάρα πολλούς αλλοδαπούς να επισκεφθούν τη χώρα μας. Γι'αυτό θα έπρεπε να συσταθούν διάφορες τοπικές επιτροπές που θα παρακολουθούν συνεχώς τις τιμές, πώς εξελίσσονται και θα ήταν καλύτερα μερικές φορές να θέτουν κάποιο «πλαφόν», έτσι ώστε να ελέγχουν τις τιμές, που επιβάλλουν οι έμποροι και οι ξενοδόχοι, ώστε να είναι πιο προσιτές στους τουρίστες. Και δεύτερον, θα έπρεπε να προσελκύσουμε τους τουρίστες, που είναι διατεθειμένοι να αφήσουν ένα μεγάλο χρηματικό ποσό σε συνάλλαγμα, και αυτοί είναι κυρίως οι τουρίστες, που έρχονται από τη Δυτική Ευρώπη και τις χώρες της Ε.Ε.. Γι' αυτό, θα ήταν καλύτερα η διαφημιστική μας εκστρατεία να προωθηθεί σ'αυτές τις χώρες, μειώνοντας δραστικά τις τιμές και αυξάνοντας παράλληλα τον αριθμό τουριστών στη χώρα μας.

ΦΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο κ. Τσιφόπουλος έχει το λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΦΟΠΟΥΛΟΣ (Β' Πειραιώς): Πρώτα απ'όλα, θα ήθελα να αναφερθώ στα κονδύλια του Τουρισμού, που προσωπικά πιστεύω, ότι είναι επαρκή, αλλά κατά διαστήματα δεν είναι το άμεσο έσοδο της χώρας μας. Και αυτό, γιατί σε μια περίοδο πολέμου ή σε οποιαδήποτε άλλη σύρραξη, δεν θα υπάρχει Τουρισμός στην Ελλάδα και, με το παραμικρό, αυτό το έσοδο μπορεί να χαθεί. Οπότε πιστεύω, ότι θα

πρέπει να αναζητήσουμε κάπου αλλού τις πηγές μας, παρά εκεί. Θα μπορούσαμε να αναζητήσουμε τις πηγές μας στη Γεωργία, όπου θα έχουμε μια άμεση επίλυση των προβλημάτων με συμβιβασμό των δύο πλευρών, γιατί όλοι είδαμε στην τηλεόραση τα γεγονότα, που έγιναν τον τελευταίο καιρό και νομίζω, ότι όλοι ντραπήκαμε γι' αυτά.

Θα πρέπει να γίνει η καταβολή κάποιου ποσού στους γεωργούς, ώστε να μπορέσουν να αυξήσουν τις καλλιέργειές τους και να βρουν νέα μέσα καλλιέργειας, προκειμένου να εξυπηρετήσουν και τη χώρα μας και την Ε.Ε., γνωρίζοντας, ότι η Ελλάδα διαθέτει πολύ καλούς ελαιώνες και αμπελώνες, όπου μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε αυτές τις φυτείες, προκειμένου να τις εξάγουμε στο εξωτερικό.

Σ' ό,τι αφορά τις εξαγωγές, θα έπρεπε να γίνονται σε πολύ περιορισμένα προϊόντα, αφού ξέρουμε, ότι η Ελλάδα πολλές φορές δεν απορροφά αυτά, που η ίδια παράγει.

Σ' ό,τι αφορά τις ακριτικές περιοχές θα συμφωνήσω με τον κ. Εισηγητή. Θέλω επίσης να αναφερθώ και στο πρόβλημα που υπάρχει με το εμπόριο. Είναι γνωστό, ότι πάρα πολλές επιχειρήσεις κλείνουν, διότι ο κόσμος δεν διαθέτει χρήματα. Πιστεύω, ότι θα έπρεπε να γίνουν κάποιες αυξήσεις σ' αυτό τον τομέα, γιατί υπάρχει μεγάλη φτώχεια. Και εγώ ως κάτοικος της Β' Πειραιώς διακρίνω αυτή τη φτώχεια σε περιοχές, όπως είναι το Κερατσίνι, η Νίκαια, το Αιγάλεω, ο Κορυδαλλός κ.λπ..

Σχετικά με τη βιομηχανία, πιστεύω, ότι θα έπρεπε να υπάρχει υποχρεωτική χρήση του φίλτρου σε Βιοτεχνίες και Βιομηχανίες, γιατί η κατάσταση γίνεται τραγική. Στο Ρέντη μάλιστα υπάρχουν τα λύματα στους δρόμους. Όλα αυτά μπορούν να αλλάξουν με κάποιους συμβιβασμούς, που μπορεί να γίνουν μεταξύ Κυβέρνησης, πολιτών και ιδιοκτητών.

ΦΩΔΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Γεωργίου έχει το λόγο.

ΒΑΡΒΑΡΑ ΓΕΩΡΓΙΟΥ (Β' Αθηνών): Θα ήθελα να αναφερθώ στο θέμα της Γεωργίας και συγκεκριμένα σε 3 σημεία. Το πρώτο είναι το θέμα της οργάνωσης των Συνεταιρισμών. Πιστεύω, ότι πρέπει να δοθεί περισσότερη έμφαση στην επιχειρηματική οργάνωση των Συνεταιρισμών και όχι με βάση το προσωπικό όφελος του αγρότη. Γνωρίζουμε σήμερα, ότι οι περισσότεροι Συνεταιρισμοί, περίπου το 70%, παρόλο που έχουν δοθεί δάνεια και υπάρχουν δυνατότητες για ανάπτυξη, είναι χρεωμένοι. Επομένως, δεν είναι το θέμα, ότι δεν υπάρχει ενίσχυση από το Κράτος ή δάνεια, αλλά το ότι δεν έχει γίνει μια ορθολογική οργάνωση των Συνεταιρισμών.

Συγκεκριμένα, για το θέμα της ρύθμισης των χρεών, πιστεύω ότι δεν θα λύσει το πρόβλημα, γιατί αυτό είναι κάτι επιφανειακό. Συνέχεια θα επαναλαμβάνεται η εμφάνιση των χρεών και θα είναι αδικία, για τους Συνεταιρισμούς, οι οποίοι έχουν κάνει προσπάθεια και έχουν οργανώσει σωστά τη λειτουργία τους, στο τέλος να εξομοιώνονται με τη ρύθμιση των χρεών. Δεν δίδεται κανένα κίνητρο για τους Συνεταιρισμούς να οργανωθούν,

εφόσον ξέρουν, ότι στο τέλος είναι καλυμμένοι και δεν θα υπάρξει κανένα πρόβλημα.

Επίσης, το ότι για τους Συνεταιρισμούς υπάρχει πολύ μικρό κεφάλαιο, για συμμετοχή, σημαίνει, ότι και οι ίδιοι οι αγρότες "δεν πονάνε", όταν μετά από λίγο καιρό θα κλείσει ο Συνεταιρισμός.

Θα ήθελα να πω, ότι το Κράτος θα πρέπει να προσέξει τους αγρότες. Νέα δεδομένα διαμορφώνονται σε παγκόσμιο και, κυρίως, σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Γνωρίζουμε, ότι οι επιδοτήσεις για τα διάφορα προϊόντα, σύμφωνα και με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου, αναγκαστικά θα μειώνονται και, επομένως, η ελληνική Γεωργία θα είναι περισσότερο εκτεθειμένη στο διεθνή ανταγωνισμό και θα πρέπει οι ίδιοι οι αγρότες να καταλάβουν, ότι χρειάζεται να παράγουν προϊόντα ανταγωνιστικά και από άποψη τιμών και από άποψη ποιότητας.

Συνοψίζοντας, θα ήθελα να συμφωνήσω και με τα αναφερόμενα στην Εισήγηση, ότι πρέπει να μπει νέο δυναμικό στη Γεωργία, με νέα τεχνολογία και να εκμεταλλευθεί τις δυνατότητες που της δίνεται, μέσω των Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, τα οποία αμφιβάλλω, εάν είναι γνωστά στους αγρότες.

Επομένως, θα πρέπει πρώτον, οι Συνεταιρισμοί να οργανώνονται καλύτερα, δεύτερον, η ρύθμιση χρεών να μην αποτελεί την καλύτερη λύση για τον αγρότη και τρίτον, το Κράτος να ενημερώνει τον αγρότη για το τι πρέπει να γίνεται στο εξής.

ΦΩΔΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Χασάπη έχει το λόγο.

ΙΩΑΝΝΑ ΧΑΣΑΠΗ (Νομός Χαλκιδικής): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να αναφερθώ σε ορισμένα γεωργικά προβλήματα και σε ορισμένα, που αφορούν τοπικά προβλήματα του Νομού μου.

Λύσεις ουσιαστικές και όχι γενικές, νομίζω, ότι θα βρούμε όλοι μαζί. Πάντως, σας πληροφορώ, ότι τα θέματα είναι σημαντικά και σοβαρά. Η Γεωργία είναι ένας σημαντικός κλάδος της εθνικής οικονομίας μας. Χωρίς ανεπτυγμένη Γεωργία, το κράτος στηρίζεται στις εισαγωγές και το ελληνικό συνάλλαγμα φεύγει έξω από τα ελληνικά σύνορα, με δυσάρεστες συνέπειες για την οικονομία μας.

Μέσα στα κείμενα υπήρχαν αρκετές υπερβολές ως προς την κατάσταση των αγροτών. Η πραγματικότητα είναι, ότι οι αγρότες, παρ' όλη την πρόοδο, αντιμετωπίζουν σοβαρότατα οικονομικά προβλήματα. Οι περισσότεροι χρεωστούν σε κάποια Τράπεζα ποσά, που δεν μπορούν να ξεπληρώσουν, και άλλοι χάνουν μέσα από το εμπόριο το κέρδος, που θα έπρεπε να βγάλουν, ενώ άλλοι αναγκάζονται να ρίξουν τη σοδιά ενός ολόκληρου χρόνου στη χωματερή, με αποζημίωση ένα πενιχρό ποσό κατά κίλο χαμένου προϊόντος.

Ο αγρότης στηρίζει την οικονομία μας και δικαιούται ηθική και οικονομική αποζημίωση από τη χώρα μας. Το Κράτος κατέχει την εξουσία και μπορεί να κάνει τα όνειρα των αγροτών πραγματικότητα. Πόσο δύσκολο είναι, το προϊόν που πετιέται

στη χωματερή, να πληρώνεται με την κανονική τιμή, ώστε ο αγρότης να μη βρίσκεται σε απόγνωση; Πόσο δύσκολο είναι για την εξουσία, να προβεί σε ρύθμιση αγροτικών χρεών, να δίδει αποζημιώσεις αρκετά αξιόλογες για τις φυσικές καταστροφές, να αποδυναμώνει τους μεσάζοντες και να αυξάνει τις συντάξεις του ΟΓΑ;

Όλα τα παραπάνω μέτρα μπορούν με θυσία του Κράτους να υλοποιηθούν. Ας προσπαθήσουμε, τα όνειρα αυτών των ανθρώπων να γίνουν μια αλήθεια μπροστά στα μάτια τους. Ας προσπαθήσουμε να τους προσφέρουμε πραγματικά μια άνετη και ανθρώπινη ζωή. Παράλληλα, αξίζει να σημειώσω ορισμένα προβλήματα, που απασχολούν τον τόπο μου.

Η Χαλκιδική είναι ένα τμήμα της Ελλάδος, που παρ' όλη τη δυνατότητα που έχει για ανάπτυξη Τουρισμού, παραμελείται από το Κράτος και δεν διαφημίζεται σε παγκόσμια κλίμακα ιδιαίτερα. Το μόνο κίνητρο των τουριστών να επισκεφθούν τα μέρη μας δεν είναι οι θαυμάσιες παραλίες, αλλά η περιοχή του Αγίου Όρους. Ιδιαίτερα η περιοχή μου, η Ιερισσός Χαλκιδικής, παρ' ότι είναι μια πόλη με αρκετές χιλιάδες κατοίκους, δεν διαθέτει σχέδιο πόλεως. Δεν διαθέτει αποχευτικό σύστημα, που μόλις πριν δύο μήνες, με έξοδα των συμπολιτών μας, άρχισε να δημιουργείται. Τέλος, δεν διαθέτει ολόκληρους ασφαλτοστρωμένους δρόμους. Παρ' όλα αυτά, η Ιερισσός έχει εξελιχθεί σε θαυμάσια τουριστική περιοχή, την οποία, ακόμη και τώρα, το Κράτος με ελάχιστες επιδοτήσεις έχει βοηθήσει.

Επίσης, τα μεταλλεία χρυσού στο Στρατώνι Χαλκιδικής, έχουν αποκρατικοποιηθεί. Έχουν περάσει στα χέρια Καναδών επενδυτών, οι οποίοι κάθε άλλο παρά τα συμφέροντα των κατοίκων εξυπηρετούν, αφού το σημαντικότερο μέρος του κεφαλαίου κατέχουν Σκοπιανοί. Η καναδική Εταιρεία TVX, προσπαθεί να καταστρέψει τη γλωρίδα και τα αρχαία της περιοχής, δημιουργώντας Μονάδα χρυσού και το Κράτος μας, παράλληλα, πουλώντας τα, όχι μόνο άφησε τους εργάτες του στο έλεος του Θεού, αλλά βοήθησε με την κίνηση αυτή τους Σκοπιανούς να αποκτήσουν μια ακόμη τεράστια επιχείρηση στον ελληνικό χώρο.

Εκ μέρους των κατοίκων του Νομού Χαλκιδικής, του Δήμου Ιερισσού και ιδιαίτερα της Κοινότητας Στρατωνίου, θέλω να απευθυνθώ από του βήματος αυτού προς το Κράτος και να παρακαλέσω να επέμβη με επιχορηγήσεις, με επενδύσεις, να αποτρέψει την επένδυση των Καναδών και κατ' επέκταση των Σκοπιανών, για το κοινό καλό και όφελος της περιοχής μου.

Τέλος, θα πρέπει να τονιστεί, ότι δεν υπάρχει “δεν μπορώ”, υπάρχει “δεν θέλω”. Εάν σ' αλήθεια θέλουμε κάτι, είναι σίγουρο, ότι αργά ή γρήγορα θα το πετύχουμε. Αξίζει να προσπαθήσουμε για την Ελλάδα μας, για τους συμπολίτες μας, για τους ίδιους τους εαυτούς μας. Να πάρουμε μέτρα που αφορούν τη ζωή μας, ώστε να στηρίξουν γερά το μέλλον μας. Ευχαριστώ.

ΦΩΔΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε και εμείς. Πάντως θα ήθελα να σας ενημερώ-

σω, ότι το νομοσχέδιο, που αφορά τα μεταλλεία και τη σύμβαση μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και της καναδικής Εταιρείας, βρίσκεται στην Επιτροπή μας, έχουμε κάνει 3 συνεδριάσεις, την Τετάρτη έχουμε την 4η και νομίζω, ότι θα είναι και η τελευταία. Δεν έχει εγκριθεί από την Επιτροπή και πολύ περισσότερο δεν έχει εγκριθεί από την Ολομέλεια. Οπότε, δεν θα πρέπει να βγάλουμε κανένα συμπέρασμα, για οτιδήποτε έχει σχέση με τη Σύμβαση, πριν εγκριθεί από τη Βουλή.

Ο κ. Τσιφόπουλος έχει το λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΦΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν γνωρίζω, εάν το Κράτος, με το δάνειο του Πακέτου Ντελόρ, μπορεί να δώσει χρήματα για όλες αυτές τις αναφορές, που έκανε η συνάδελφος.

ΦΩΔΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Τα χρήματα από το Πακέτο Ντελόρ είναι συμφωνημένο, πώς και πού διατίθενται. Πάντως, δεν διατίθενται κατά το πώς ο καθένας επιθυμεί. Με τη συμμετοχή χορήγησης και άλλων χρημάτων, και αφού συγκεντρωθεί το συνολικό κεφάλαιο, διατίθενται για επενδύσεις. Δεν επενδύεται μόνον το ποσό που παίρνουμε, πρέπει να συμπληρώσουμε αυτό το ποσό για να γίνει κάποια επένδυση. Και αυτό γίνεται προγραμματισμένα σε κάποιους τομείς, που είναι συζητημένοι και συμφωνημένοι και έχουν ανακοινωθεί, για το πώς θα προχωρήσουν οι επενδύσεις από το Πακέτο Ντελόρ.

Το λόγο έχει η κα Κακαφώνη.

ΧΡΥΣΑΝΘΗ ΚΑΚΑΦΩΝΗ (Νομός Αχαΐας): Κατ' αρχήν, θα ήθελα να ευχαριστήσω τη Βουλή, που μας κάλεσε σε αυτό το Πρόγραμμα.

Θέλω να αναφερθώ στον αγροτικό τομέα. Η σημερινή κατάσταση της Γεωργίας συνολικά είναι ανησυχητική. Οι αιτίες είναι πολλές.

Πριν αναφερθώ σε αυτές, θα ήθελα να κάνω μια συνολική και σύντομη εκτίμηση της κατάστασης στην παγκόσμια αγορά των αγροτικών προϊόντων. Από τη 10ετία του '60, η ποσότητα των παραγόμενων αγροτικών αγαθών ξεπερνάει τη ζήτηση. Επομένως, το θέμα δεν είναι πόσα θα παράγουμε, αλλά πώς θα τα διαθέσουμε, ιδίως αυτά που είναι αρίστης ποιότητας. Αυτό είναι η μια βασική διαπίστωση. Η άλλη είναι το “ριζιμο” των φραγμών στη διακίνηση των εμπορευμάτων και η έκρηξη παραγωγής τέτοιων προϊόντων με τις χώρες του λεγόμενου Τρίτου Κόσμου, Αφρικής και Ασίας.

Ο συνδυασμός της υπερπαραγωγής αγροτικών προϊόντων από χώρες του Τρίτου κόσμου και της απελευθέρωσης των τελωνειακών φραγμών, απειλεί να κατακλιεστούν οι αγορές της Ευρώπης με τέτοια προϊόντα, τα οποία είναι φθηνότερα των ελληνικών, των οποίων το κόστος παραγωγής είναι σημαντικά υψηλότερο.

Όπως γνωρίζετε, η Ελλάδα είναι μια χώρα με αδύνατη οικονομία.

Ο συνειρισμός του νομικού πλαισίου, που επέβαλε η ΓΚΑΤ

και η ΕΟΚ, αλλά και η παρέμβαση των ΗΠΑ, με τη στρεβλή ανάπτυξη του αγροτικού μας τομέα, δίνουν ένα μέλλον ιδιαίτερα επικίνδυνο για την Ελλάδα.

Η ενδοχώρα της Ελλάδας με τα μεγάλα ορεινά ανάγλυφα, είναι υπό άμεση απειλή εξαφάνισης. Μετά από 5 - 10 χρόνια θα έχουν πεθάνει και οι τελευταίοι εναπομείναντες γέροι κτηνοτρόφοι.

Η ανάλυση του εδάφους είναι απαραίτητη, για να βρεθεί τι πρέπει να καλλιεργηθεί. Πρέπει να εκπονηθεί σχέδιο, σε εθνική κλίμακα, όπως έγινε στο Ισραήλ και στην Κύπρο. Να γίνει μελέτη για το υδάτινο δυναμικό της χώρας και την αξιοποίησή του.

Στο Νομό το δικό μου δύο μεγάλοι κάμποι είναι μισοξερικοί και κάθε γέωτρηση στοιχίζει όσο το χτίσιμο ενός σπιτιού. Διότι το βάθος του νερού στην Κ. Αχαΐα, είναι πάνω από 250 μέτρα.

Χρειάζεται, λοιπόν, να εκπονηθεί ένα σχέδιο αλλαγής των καλλιεργειών, με αποτέλεσμα να μπορούμε να εξαγάγουμε προϊόντα, που έχουν ζήτηση στην Ευρώπη.

Πρέπει, επίσης, η Πολιτεία να μεριμνήσει στον τομέα αυτό, ώστε να πέσουν τα έξοδα διατροφής των ζώων. Αυτό σημαίνει περισσότερα κέρδη για τους αγρότες.

Δεν υπάρχει εθνικό σχέδιο απορρόφησης των κονδυλίων της ΕΟΚ, πάνω στον αγροτικό τομέα. Και αν υπάρχει κάτι, δεν είναι συνολικό.

Τί θα γίνει με το θέμα της επεξεργασίας των αγροτικών προϊόντων, με την τυποποίηση, τη διάθεση και την εμπορία τους; Τί θα γίνει με τους Συνεταιρισμούς και τις Ενώσεις; Η Ένωση αγροτών της Πάτρας, που έχει στη δύναμή της 120 Συνεταιρισμούς, έχει μεγάλα χρέη, με αποτέλεσμα να μην κάνει ουσιαστικές παρεμβάσεις στα αγροτικά προϊόντα και οι αγρότες να χάνουν τεράστια ποσά.

Δεν γίνεται διάλογος γι' αυτά τα σοβαρά προβλήματα, από τα οποία εξαρτάται το μέλλον του Τόπου.

Ο διάλογος αυτός, που άνοιξε εδώ, στην καρδιά της Δημοκρατίας, είναι ένα παρήγορο ξεκίνημα.

Εμείς, που δεν εκφράζουμε σκοπιμότητες και συμφέροντα, αλλά μιλάμε με οδηγό την συνείδησή μας και την αγάπη για την Πατρίδα, ελπίζουμε οι σχέψεις μας, που κατετέθησαν εδώ, να αξιολογηθούν.

Σας ευχαριστώ.

ΦΩΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστώ τη δεσποινίδα Κακαφώνη, αλλά θα είχα να πω, ότι στην Αχαΐα, όπου υπάρχουν δύο ενώσεις αγροτικών συνεταιρισμών, ο μεν της Πάτρας έχει πράγματι χρέη, του Αιγίου όμως έχει μεγάλα κέρδη.

Η Ένωση της Πάτρας έχει πράγματι χρέη, η Κυβέρνηση φρόντισε να ρυθμιστούν, όπως και άλλων Ενώσεων, και αυτήν τη στιγμή δεν έχει υπογραφεί η τελική συμφωνία ρύθμισης των χρεών.

Το ίδιο συμβαίνει και στην Ένωση της Δράμας, απ' όπου εγώ κατάγομαι· όμως, και το θέμα αυτό θα λυθεί.

Το λόγο έχει η κυρία Χρυσούλα Μπελετσιώτη.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΜΠΕΛΕΤΣΙΩΤΗ (Νομός Μαγνησίας): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Συνάδελφοι. Πάνω στην αξιολογή σύνθεση των προτάσεών μας λίγα πράγματα θα ήθελα να προσθέσω αναφερόμενη στη Γεωργία και τον Τουρισμό, θέματα που πραγματεύομαι και στην εργασία μου.

Όσον αφορά τη Γεωργία, είναι σημαντικό να δώσουμε βάρος στη χρηματοδότηση ερευνητικών προγραμμάτων, που με διασταυρώσεις φυτών θα δώσουν υβρίδια βελτιωμένης ποιότητας σε σχέση με τα ήδη υπάρχοντα, θα παρασκευάσουν φάρμακα, που θα είναι αποτελεσματικά, δεν θα προσβάλλουν την υγεία του αγρότη και θα προφυλάσσουν και το περιβάλλον από τη μόλυνση, και θα κατασκευάσουν μηχανήματα, όσο το δυνατόν καλύτερης αποδοτικότητας και μεγαλύτερης διάρκειας ζωής. Κάτι που θα ήθελα να προσθέσω, και που κακώς δεν έθιξα στην εργασία μου, είναι το ότι δεν συμμετέχει εκπρόσωπος των αγροτών στις Επιτροπές που συγκροτούνται για την επίλυση των γεωργικών προβλημάτων, ο οποίος να είναι γνήσιος γόνος της αγροτικής τάξης, πράγμα αναγκαίο για τη σωστή προώθηση των αιτημάτων των γεωργών, προκειμένου να επιτευχθεί η ορθή διεύθυνση των υπαρχόντων προβλημάτων.

Όμως, είναι αξιοσημείωτη η πολιτική των κρατούντων, που δεν παραβαίνουν τις φιλελεύθερες αρχές της οικονομικής μας πολιτικής και επιτρέπουν την ανεξέλεγκτη εισροή αλλοδαπών εργατών στη χώρα μας, κυρίως για να μην πέσουμε στην δυσμένεια των Μεγάλων Δυνάμεων, οι οποίες μας διαβάλλουν με την αρνητική τους προπαγάνδα στη συνείδηση των απλών ανθρώπων του εξωτερικού. Αποτέλεσμα, οι αγρότες να σπαταλούν άσκοπα το χρόνο τους και να αναθέτουν στους ανειδίκετους αλλοδαπούς τη γεωργία του τόπου μας.

Τέλος, θα ήθελα να εκφράσω τις έντονες αντιρρήσεις μου για τη σχεδιαζόμενη μεταφορά του Υπουργείου Γεωργίας στη Θεσσαλία. Μολονότι κατάγομαι από τη Μαγνησία, θεωρώ την υλοποίηση αυτής της πρότασης ασύμφορη για τους γεωργούς των ακριτικών περιοχών, ιδίως της Ν. Ελλάδας, λόγω διαφόρων προβλημάτων, όπως η μετάβαση στη περιοχή μας, αφού αυτή είναι πιο εύκολη, όταν έχει προορισμό την Αθήνα, απ' όλα τα μέρη της Ελληνικής Επικράτειας.

Επειδή, όμως, ασπάζομαι την άποψη περί ανωτερότητας της Θεσσαλίας, ως κατ' εξοχήν αγροτικής περιοχής, και αντιλαμβάνομαι τα οφέλη από την πραγματοποίηση μιας τέτοιας κίνησης, προτείνω την ίδρυση Υφυπουργείου αντί Υπουργείου.

Σχετικά με τον Τουρισμό, θεωρώ ελλιπή την εξής φράση της "Σύνθεσης κειμένων": "Θεωρείται βασική αιτία της τουριστικής κρίσης η έλλειψη προγραμματισμού και οργάνωσης". Βέβαια, κάποια πράγματα της πολυδιάστατης έννοιας "οργάνωση" είναι αυτονόητα, ωστόσο θα πρέπει να επισημανθεί ιδιαίτερα ο έλεγχος των τουριστικών μονάδων και κυρίως των αρμοδίων για

τον έλεγχο των υπηρεσιών. Κάτι άλλο που θα πρέπει να προστεθεί στη φράση περί πληροφόρησης του λαού για τη σημασία του Τουρισμού είναι το ότι η πληροφόρηση αυτή επιβάλλεται να ξεκινήσει μέσα από ειδικά σχολικά προγράμματα, ούτως ώστε να βελτιωθεί η νοοτροπία των Ελλήνων δημοσιο-ύπαλλήλων, που αποτελεί τροχοπέδη για τον εκσυγχρονισμό της χώρας μας και τη βελτίωση της εικόνας μας στο εξωτερικό.

Τέλος, απαραίτητη είναι η εισαγωγή δεύτερης Ξένης γλώσσας σε όλα τα σχολεία, την οποία, ιδίως στις τουριστικές περιοχές, θα επιλέγουν οι ίδιοι οι μαθητές, έτσι ώστε να μπορούν να αντεπεξέλθουν στις γλωσσικές απαιτήσεις των τουριστικών επιχειρήσεων, οι οποίες διαφοροποιούνται από περιοχή σε περιοχή.

Αυτό όμως, που θα ωφελήσει πάρα πολύ το κράτος στον οικονομικό τομέα γενικότερα, είναι ο έλεγχος των Δήμων και Κοινοτήτων από Επιτροπές που θα προέρχονται από άλλη μακρινή περιφέρεια, ούτως ώστε να αποφεύγεται ο χρηματισμός των μελών τους, διότι πιστεύω, πως οι φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης κατά την εκτέλεση έργων, διαχειρίζονται αυθαίρετα το δημόσιο χρήμα, και στους εκάστοτε ελέγχους, που πραγματοποιούνται, δωροδοκούν τους ελεγκτές.

Ελπίζω να σκεφτείτε σοβαρά τις προτάσεις μου πριν την τελική Σύνοψη των κειμένων. Αυτά και σας ευχαριστώ.

ΦΩΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Και εμείς, κ. Μπελετσιώτη, σας ευχαριστούμε και ιδιαίτερα το ωραίο Πήλιο. Είναι ανάγκη, να σας διευκρινίσω κάποια πράγματα, εξαιτίας των λεχθέντων. Όταν συνεδριάζουν οι ανάλογες Κοινοβουλευτικές Επιτροπές εδώ στη Βουλή, πολύ συχνά σε αυτές τις Επιτροπές καλούμε τους ειδικούς, προκειμένου να μας ενημερώσουν και να μας λύσουν, ενδεχόμενες, απορίες μας. Ανέφερα, προηγουμένως, την περίπτωση της Χαλκιδικής, σχετικά με τη κατασκευή του εργοστασίου χρυσού. Η αρμοδία Επιτροπή συνεδρίασε τρεις φορές και κάλεσε όχι μόνο τους τοπικούς παράγοντες, τους άρχοντες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αλλά και εκπροσώπους του Πολυτεχνείου και άλλους καθηγητές, προκειμένου να καταλήξει. Δηλαδή, κάθε φορά καλούμε όλους, όσοι εμπλέκονται στο θέμα, που η Επιτροπή συζητά. Και το κάνουμε αυτό για να είναι η κρίση μας πιο δίκαιη.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΜΠΕΛΕΤΣΙΩΤΗ (Νομός Μαγνησίας): Εγώ, κύριε Πρόεδρε, μίλησα για γνήσιους γόνους.

ΦΩΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Τι θα πεί αυτό;

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΜΠΕΛΕΤΣΙΩΤΗ: Να είναι αγρότης.

ΦΩΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Αγρότης είναι εκείνος, που θα τον ψηφίσει ο λαός και θα βγει βουλευτής.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΜΠΕΛΕΤΣΙΩΤΗ: Μα οι βουλευτές, πολλές φορές, δεν εξυπηρετούν τα συμφέροντα των ανάλογων τάξε-

ων και οργανώσεων.

ΦΩΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κάνετε λάθος, κ. Μπελετσιώτη. Και οι τάξεις και οι οργανώσεις έχουν τους εκπροσώπους τους. Το λόγο έχει ο κ. Λαγουμιτζής.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΑΓΟΥΜΙΤΖΗΣ (Β' Πειραιώς): Θα αναφέρω, κύριε Πρόεδρε, ορισμένα πράγματα, τα οποία προξενούν στο κοινό μεγάλες ταλαιπωρίες. Ένα από αυτά είναι τα διάφορα έργα, που γίνονται στους δρόμους. Ένα άλλο είναι οι φθορές των δρόμων, λακούβες κ.λπ. Ένα άλλο είναι τα τρομερά λάθη που γίνονται στους λογαριασμούς των ΔΕΚΟ. Εξαιτίας αυτών των λαθών, ο ένας μισθός μιας μεσοαστικής οικογένειας, όπου εργάζονται και οι δύο σύζυγοι, πηγαίνει στους λογαριασμούς των ΔΕΚΟ, και σε αυτά τα λάθη. Αυτό σημαίνει, ότι οι ΔΕΚΟ δεν είναι υγιείς. Πρέπει το Κράτος να ψάξει, να βρει, τι φταίει και να πάρει τα ανάλογα μέτρα.

ΦΩΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Χρυσάνθη Αληγιζάκη.

ΧΡΥΣΑΝΘΗ ΑΛΗΓΙΖΑΚΗ (Νομός Ηρακλείου): Συμφωνώ, κύριε Πρόεδρε, για όσα λέχθηκαν σχετικά με τον Τουρισμό από τους προηγούμενους συναδέλφους μου ομιλητές. Θέλω, όμως, να προσθέσω κι εγώ κάποιες δικές μου σκέψεις και απόψεις. Η πλέον παραγωγική πηγή για τον τόπο μας είναι ο Τουρισμός. Ο Τουρισμός, σε συνδυασμό με το περιβάλλον, εφ' όσον προσεχθεί, αποτελεί πηγή πλούτου. Εάν το περιβάλλον είναι καθαρό, εάν οι παραλίες είναι καθαρές και οργανωμένες -και μία οργάνωση για τις παραλίες θα ήταν να υπάρχει πάντα ναυαγοσώστης- πιστεύω, ότι θα αναπτυχθεί ο Τουρισμός. Επίσης, να υπάρχουν από την τηλεόραση και, κατά καιρούς, να παίζονται διάφορα "ντοκυμαντέρ". Εάν υπάρξει η κατάλληλη υποδομή και οργάνωση, δεν θα έχει μόνον ο ελληνικός Τουρισμός την προτίμηση των ντόπιων, αλλά και των ξένων, γιατί πραγματικά η χώρα μας βρίσκεται σε μια πάρα πολύ, από πλευράς κλιματολογικών συνθηκών, ζηλευτή θέση.

Θα ήθελα να προτείνω στον Τουρισμό να υπάρχουν κάποιοι άνθρωποι ειδικευμένοι, δηλαδή να γνωρίζουν μια γλώσσα και να γνωρίζουν ακόμη, πώς θα συμπεριφέρονται, ώστε να τον κάνουν τον τουρίστα να νιώθει πιο άνετα, διότι, όπως ξέρουμε, οι εντυπώσεις είναι η προφορική διαφήμιση ενός Κράτους.

ΦΩΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κα Τρικοιλίδου Ελένη.

ΕΛΕΝΗ ΤΡΙΚΟΙΛΙΔΟΥ (Νομός Κοζάνης): Θα ήθελα να αναφερθώ στα προβλήματα της επαρχίας. Νομίζω, ότι το φαινόμενο της αστυφιλίας είναι πολύ έντονο στην εποχή μας. Πραγματικά, η επαρχία έχει ερημωθεί και, ιδιαίτερα, από τους νέους ανθρώπους. Τα κύρια προβλήματα, που έχει, είναι κυρίως τα προβλήματα υγείας, διότι τα νοσοκομεία που υπάρχουν έχουν ελλείψεις. Στην περιοχή μου, παρότι το νοσοκομείο θεωρείται ένα από τα πιο σύγχρονα νοσοκομεία της Ελλάδος και των

Βαλκανίων, όμως υπάρχει έλλειψη από ειδικευμένο προσωπικό. Πολλές ακριτικές περιοχές, όπως είναι τα νησιά, δεν μπορούν να έχουν σωστή αντιμετώπιση στα προβλήματα της υγείας.

Ένα σημαντικό, επίσης, πρόβλημα, είναι το πρόβλημα των συγκοινωνιών. Οι δρόμοι της επαρχίας, θα μπορούσα να πω, ότι είναι άθλιοι. Δεν υπάρχουν αεροδρόμια σε πολλές περιοχές και η μετακίνηση είναι πάρα πολύ δύσκολη. Σ' όλα αυτά θα μπορούσε να βοηθήσει η καταπολέμηση της γραφειοκρατίας με τη χρήση των υπολογιστών, καθώς και με την αποκέντρωση διαφόρων υπηρεσιών.

Θα ήθελα ακόμη να αναφερθώ στο θέμα της τεχνολογίας, η οποία πιστεύω, ότι χρησιμοποιείται αλόγιστα εις βάρος του περιβάλλοντος. Ο Νομός Κοζάνης και ιδιαίτερα η Πτολεμαίδα είναι από τις περιοχές, που πραγματικά δίνουν το αίμα τους. Η περιοχή μου παράγει το μεγαλύτερο μέρος της ηλεκτρικής ενέργειας σ' όλη την Ελλάδα, και το αντίκρουσμα που παίρνει είναι ο αργός θάνατος, εξαιτίας της μόλυνσης του περιβάλλοντος. Η κατάσταση είναι πραγματικά τραγική. Η έκκλησή μου είναι, να μας δώσετε άμεση βοήθεια.

ΦΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κα Αργυροπούλου Αικατερίνη έχει το λόγο.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Λακωνίας): Θα ήθελα να διαφωνήσω με μια άποψη που ειπώθηκε, σύμφωνα με την οποία δεν υπάρχει Τουρισμός στην Ελλάδα, γιατί είναι πολύ ακριβή για τους ξένους. Δεν πιστεύω, ότι αυτό είναι σωστό. Είναι ακριβή για τους Έλληνες, κυρίως για τους αγρότες και τους δημοσίους υπαλλήλους, που δεν έχουν μεγάλους μισθούς, ενώ οι ξένοι παίρνουν τριπλάσιους μισθούς απ' ό,τι οι Έλληνες.

Θα ήθελα, επίσης, να αναφερθώ στο ότι δεν υπάρχουν καλά πλοία στην Ελλάδα και δεν υπάρχει εμπιστοσύνη, γι' αυτό θα έπρεπε να δοθούν κάποια ποσά για τη βελτίωσή τους.

Θα ήθελα ακόμη να αναφερθώ και σε ένα άλλο θέμα. Ειπώθηκε ότι, εάν πεθάνουν οι γέροι γεωργοί που υπάρχουν στα χωριά, η επαρχία θα ερημώσει. Συμφωνώ μ' αυτή την άποψη, γιατί όντως οι νέοι άνθρωποι δεν ενδιαφέρονται για τη γεωργία, γιατί έχει δοθεί υπερεκτίμηση στο Πανεπιστήμιο και στις διάφορες σπουδές, και θεωρούνται υποτιμητικές οι γεωργικές εργασίες. Γι' αυτό πιστεύω, ότι θα έπρεπε να δημιουργηθεί ένα μάθημα, που να ασχολείται με τη Γεωργία στα Σχολεία και να είναι υποχρεωτικό, για να μπορέσουν τα παιδιά να ασχοληθούν με τις καλλιέργειες και να τις βελτιώσουν, ώστε να έχουμε καλύτερη παραγωγή και πιο υγιεινή.

ΦΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κα Βλάμη έχει το λόγο.

ΣΟΦΙΑ ΒΛΑΜΗ (Νομός Ευβοίας): Κατ' αρχήν θα ήθελα να αναφερθώ στο θέμα της Γεωργίας και της Κτηνοτροφίας. Όπως γνωρίζετε, η Ελλάδα υστερεί στο βιομηχανικό τομέα για πολλούς λόγους και, έτσι, είναι αναγκασμένη να εισάγει την πλει-

οψηφία των βιομηχανικών προϊόντων, που έχει ανάγκη. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα, σημαντικό ποσό συναλλάγματος να διαρρέει στο εξωτερικό. Γι' αυτό θεωρώ απαράδεκτο για τα ελληνικά δεδομένα, για μια τόσο ασθενή οικονομία, να εισάγουμε προϊόντα, τα οποία μπορούν να παραχθούν και στο εσωτερικό. Και αναφέρομαι σε γεωργικά και κτηνοτροφικά προϊόντα. Όλοι παρακολουθήσαμε τις κωμικοτραγικές εικόνες των κτηνοτρόφων και γεωργών, που διαμαρτύρονταν έξω από τα Υπουργεία και πετούσαν τα προϊόντα τους στους δρόμους, γιατί μένουν αδιάθετα και δεν απορροφούνται από την ελληνική αγορά. Βέβαια, δεν είμαι σε θέση να γνωρίζω τις διεθνείς οικονομικές συμβάσεις, αλλά πιστεύω, ότι πρέπει να περιοριστούν οι εισαγωγές προϊόντων, που είναι δυνατόν να παραχθούν στην Ελλάδα.

Θέλω, επίσης, να αναφερθώ στις ενεργειακές πηγές της χώρας μας και πιστεύω, ότι αυτές είναι πολύ λίγες. Περιορίζονται, κυρίως, στους λιγνίτες και λιθάνθρακες, οι οποίοι σιγά-σιγά εξαντλούνται. Πιστεύω, λοιπόν, ότι πρέπει να αξιοποιήσουμε την ηλιακή και αιολική ενέργεια, αρκεί μόνο να κατασκευάζουμε έργα. Συγκεκριμένα, στην περιοχή μου διατέθηκαν υπέρογκα ποσά για την κατασκευή ενός αιολικού πάρκου, το οποίο έχει αχρηστευθεί, χωρίς καν να λειτουργήσει.

Θέλω, επίσης, να αναφερθώ και στην ενίσχυση της επαρχίας. Ο πληθυσμός της Ελλάδας είναι 10.000.000 Έλληνες και τα 5.000.000 κατοικούν στην Αθήνα, ενώ μιλάμε συνεχώς για αποκέντρωση, και αποκέντρωση δεν βλέπουμε. Πρέπει, λοιπόν, να δοθούν κίνητρα από την πολιτεία, ώστε ο κόσμος να απομακρύνεται από την πρωτεύουσα. Πρέπει να ιδρυθούν βιομηχανικά συγκροτήματα, νοσοκομεία, σχολεία. Πρέπει να ενισχύσουμε την επαρχία. Είναι απαράδεκτο, πιστεύω, να δίνουμε σημασία στις ακριτικές μας περιοχές, μόνο όταν απειλούνται από τουρκική εισβολή. Να δίνουμε σημασία στη Γαύδο, Καστελλόριζο, μόνο όταν προβάλλει η τουρκική απειλή, ή να μεταφέρουμε ασθενείς σε τουρκικές περιοχές, γιατί δεν ήταν δυνατόν να έχουν την περίθαλψη, που τους χρειαζόταν, στα ελληνικά νησιά.

Τέλος, θα ήθελα να αναφερθώ σ' αυτό, που είτε μια συνάδελφος και σεις διαφωνήσατε. Δεν θέλω, βέβαια, να κατακρίνω, αλλά πιστεύω, ότι η Δημοκρατία είναι ένα πολίτευμα, που στηρίζεται, υποτίθεται, στη λαϊκή βούληση και στη λαοκρατία και κατά την πεποίθησή μου, η λαϊκή αυτή βούληση δεν εκφράζεται μέσα στο Κοινοβούλιο. Όλοι οι νόμοι, οι οποίοι ψηφίζονται, δεν στηρίζονται στη λαϊκή βούληση. Βρίσκουν αντίθετους όλους τους εργαζόμενους, τους μισθωτούς κυρίως.

ΦΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το σύστημα διακυβέρνησης της χώρας μας είναι η Κοινοβουλευτική Δημοκρατία. Πρέπει να υπογραμμίσω και πάλι, ότι η Βουλή - με οποιαδήποτε πρόσωπα και αν αποτελείται - κινείται με γνώμονα, με διάθεση και πρόθεση να εξυπηρετήσει τα συμφέροντα των πολιτών. Πολλές φορές, αυτά τα συμφέροντα

είναι αντικρουόμενα, δεν είναι τα ίδια μιας, αγροτικής ακριτικής περιοχής με αυτά κάποιων επαγγελματιών τάξεων. Πάντοτε και για οποιοδήποτε θέμα ξεκινάμε με την πρόθεση να εξυπηρετήσουμε τα συμφέροντα και των 10.000.000 κατοίκων.

Η κυρία Καραβοκύρη έχει το λόγο.

MARIA KAPABOKYPI (Νομός Κορινθίας): Κύριε Πρόεδρε, ένα θέμα που θα μας απασχολήσει πάρα πολύ και θα μας πάρει πολύ χρόνο, είναι το θέμα της Γεωργίας, γιατί πάνω από το 70% του ελληνικού πληθυσμού ασχολούνται με τις αγροτικές καλλιέργειες, δηλαδή τη Γεωργία, η οποία αποτελεί την πρώτη δύναμη του εμπορικού τομέα και συντελεί ως βασικός μοχλός της οικονομίας μας. Αυτό μέχρι τώρα όλες οι δημοκρατικές κυβερνήσεις το αγνοούν. Αγνοούν τον Έλληνα αγρότη και απλώς προσποούνται, γιατί θέλουν μόνον την ψήφο του και τίποτε άλλο.

Ο ένας στους δύο αγρότες βρίσκεται στο όριο της φτώχειας. Είναι ο πτωχότερος ευρωπαίος αγρότης, αφού έχει το μισό εισόδημα του ευρωπαίου συναδέλφου του. Η αγοραστική του δύναμη βρίσκεται στην τελευταία θέση των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το αγροτικό εισόδημα παραμένει στα επίπεδα του 1989 και ο μέσος όρος της 15ετίας στα επίπεδα του 1980. Πρέπει, λοιπόν, να αφήσουμε τα ψέματα, γιατί οι τσέπες άδειασαν και ο κόσμος φεύγει από την επαρχία προς τις μεγάλες πόλεις, αναζητώντας ένα μεροκάματο, χωρίς άγχος και τις συνέπειες των καιρικών συνθηκών, χωρίς τον φόβο των χαμηλών τιμών, που καθορίζονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, και, τέλος, τη μεγάλη εκμετάλλευση των μεσαζόντων. Για να μείνει ο αγροτικός πληθυσμός στον τόπο του, πρέπει να δοθούν κίνητρα, και προτείνω στην κυβέρνηση τα εξής :

Πρώτον, να αναπτυχθεί ο αγροτικός συνδικαλισμός για να πετύχει η ενημέρωση και τα Προγράμματα της ΕΟΚ. Δεύτερον, να εξυγιανθεί το συνεταιριστικό κίνημα, που μέχρι τώρα απέτυχε, το οποίο είναι καταχρεωμένο και καταχρωματισμένο. Τρίτον, τα αγροτικά μηχανήματα να είναι τελείως αφορολόγητα, γιατί π.χ. ένα τρακτέρ στην Ιταλία στοιχίζει 5 εκατ. δρχ., και στην Ελλάδα το ίδιο αντικείμενο στοιχίζει 8 εκατ. δρχ.. Τέταρτον, να δοθούν άδειες αυτοκινήτων πετρελαίου, ώστε να μειώνονται τα έξοδα μετακινήσεως και εμπορίας των αγροτικών προϊόντων, με την τιμή πετρελαίου «τράνζιτ». Πέμπτον, να γίνουν έργα υποδομής, ώστε να απαλειφθούν, όσο το δυνατόν, τα προβλήματα λειψυδρίας, και να γίνει εκμετάλλευση των νερών των πηγών, που χάνονται στη θάλασσα, γιατί τα υπόγεια νερά λιγοστεύουν. Έκτον, να γίνονται εξαγωγές προς όλες τις κατευθύνσεις για να πετυχαίνονται καλύτερες τιμές στα αγροτικά προϊόντα.

Όλα αυτά έχουν ανεβάσει στα ύψη το κόστος παραγωγής και ο αγρότης, εδώ και μερικά χρόνια, βλέπει να μειώνεται το εισόδημά του κατακόρυφα. Οι κυβερνήσεις δεν μπορούν και δεν θέλουν να λύσουν τα προβλήματα των αγροτών, τους θέλουν

κακόμοιρους και όχι οικονομικά ανεξάρτητους, για να έχουν, όσο το δυνατόν περισσότερα, εξασφαλισμένη την ψήφο τους. Ευχαριστώ.

ΦΩΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε και εμείς, το λόγο έχει ο κ. Βασιλάκης.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΑΣΙΛΑΚΗΣ (Νομός Άρτας): Θα ήθελα να σας πω για τα προβλήματα των γεωργών και των κτηνοτρόφων της Άρτας. Ακόμη, θα ήθελα να σας πληροφορήσω για δύο προβλήματα, που αφορούν συγκεκριμένα τον τόπο μου, το νομό Άρτας.

Οι νέες τεχνολογίες των μεγάλων «Σούπερ μάρκετ» σε βάρος των μικρών καταστηματαρχών έχουν δημιουργήσει εκρηκτικές καταστάσεις στον τομέα της απασχόλησης. Έτσι, οποιαδήποτε μείωση του πληθυσμού θα είναι καταστροφική. Νομίζω, ότι θα πρέπει να ακολουθηθεί μια πολιτική, που να δίνει τη δυνατότητα στο μικρό και το μεσαίο επαγγελματία αγρότη, να προμηθεύεται τα απαραίτητα πράγματα, που θα τον βοηθήσουν, ώστε να μην παρατήσει τη Γεωργία, με την οποία ασχολείται. Θα πρέπει, δηλαδή, να προμηθευτεί κάποια εργαλεία, να του δοθούν κάποια χαμηλότοκα δάνεια, σαν κίνητρο, ώστε να μπορέσουν ακόμη και οι νέοι γεωργοί να ασχοληθούν με την εκμετάλλευση της γης. Εδώ θα ήθελα να κάνω μια διαπίστωση. Οι γεωπόνοι παραμένουν στα γραφεία τους και δεν βγαίνουν στην ύπαιθρο να διαφωτίσουν τον αγρότη για καλύτερη παραγωγή.

Όσον αφορά στη κτηνοτροφία, δεν έχω να αναφέρω πολλά, έχουν γίνει γνωστοί οι κτηνοτρόφοι με τις ενέργειές τους, με το γάλα που αδειάζουν μπροστά στις Νομαρχίες και άλλες διαδηλώσεις.

Όσον αφορά στα δύο προβλήματα της Άρτας που προείπα, το ένα είναι της αλιείας, όπου στο γνωστό Αμβρακικό Κόλπο γίνεται παράνομη αλιεία και κινδυνεύει να καταστραφεί ο καλύτερος υδροβιότοπος της Μεσογείου. Θα πρέπει να προστατευθεί ο υδροβιότοπος, απομακρύνοντας τους παράνομους ψαράδες, ή με όλα τα ενδεικνυόμενα εκείνα μέτρα, που θα τον έκαναν να παραμείνει, όπως είναι ή ακόμη καλύτερο. Το δεύτερο πρόβλημα είναι αυτό του δάσους της Άρτας, που είναι το στολίδι της. Ένα δάσος που εκτείνεται σε πολλές χιλιάδες μέτρα και δεν υπάρχουν δασοφύλακες να το προσέχουν από τους παράνομους υλοτόμους και τις πυρκαγιές. Δεν υπάρχουν αγροτικοί δρόμοι, οι οποίοι είναι απαραίτητοι σε περίπτωση πυρκαγιάς για την προσπέλαση της Πυροσβεστικής στον τόπο της εκδήλωσής της. Νομίζω, ότι η Πολιτεία θα πρέπει να κάνει κάποιες ενέργειες για να προλάβει κάποια εφιαλτική πυρκαγιά, για να μην τρέχει εκ των υστέρων και η Άρτα να χάσει ένα σημαντικό κομμάτι - στολίδι - πνεύμονα του τόπου της.

Η συρρίκνωση του αγροτικού πληθυσμού, κυρίως στις παραμεθόριες περιοχές - Ήπειρος - Θράκη - Νησιά του Αιγαίου - θα είναι εθνική καταστροφή, αφού η συρρίκνωση του Έλληνα αγρότη σημαίνει και εθνική συρρίκνωση. Πρέπει, πάση θυσία, το Κράτος να βοηθήσει τους αγρότες αυτών των περιοχών.

ΦΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Η κυρία Καλλιόπη Μαλαματού, από την Δράμα, έχει το λόγο.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΜΑΛΑΜΑΤΟΥ (Νομός Δράμας): Κατά τη γνώμη μου, για την αντιμετώπιση ενός προβλήματος δεν αρκεί να δοθούν επιφανειακές και πρόσκαιρες λύσεις, αλλά ριζικές. Αυτές πιστεύω, ότι θα δοθούν μέσα από την Παιδεία.

Ορμώμενη από τον τόπο μου, θα ήθελα να πω, ότι εκεί υπάρχει μια Βιομηχανία επεξεργασίας μαρμάρου. Προτείνω, λοιπόν, να ιδρυθεί εκεί μία Σχολή, ώστε να γίνεται μία ολοκληρωμένη κατάρτιση των παιδιών, που θέλουν να ασχοληθούν με την επεξεργασία μαρμάρου. Αυτό θα είναι και ένας πόλος έλξης για τους νέους να μείνουν εκεί και να βρουν δουλειά. Η ίδρυση, λοιπόν, συγκεκριμένων Σχολών, πάνω στις πηγές πλούτου που διαθέτει η Ελλάδα, είναι απαραίτητη.

Πρέπει να βλέπουμε στο μέλλον, και όχι να αντιμετωπίζουμε μόνο το παρόν. Η παιδείωση των νέων θα δημιουργήσει ένα καλύτερο μέλλον για όλους. Ευχαριστώ.

ΦΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Η κυρία Ασανούλα Χατζήμακρη έχει το λόγο.

ΑΣΑΝΟΥΛΑ ΧΑΤΖΗΜΑΚΡΗ (Νομός Λέσβου): Κατάγομαι από μία ακριτική και νησιώτικη περιοχή και ήθελα να εκφράσω τον προβληματισμό μου γύρω από τα θέματα του Τουρισμού και να κάνω κάποιες προτάσεις: Θα θεωρούσα καλή και σωστή ιδέα την ίδρυση ενός Εθνικού Συμβουλίου για τον Τουρισμό, ανεξάρτητο από κομματικά πλαίσια και τη στελέχωσή του από ειδικούς καταρτισμένους φορείς σε θέματα Τουρισμού και Οικονομίας, με βασική μέριμνα την προώθηση του Τουρισμού στο εξωτερικό, την ενημέρωση των ξένων αλλά και των δικών μας πολιτών.

Με αυτό εννοώ, την ενημέρωση των ιδιοκτητών ξενοδοχειακών μονάδων, με στόχο τη βελτίωση και ανάπτυξη του τουρισμού στην Χώρα μας.

Για τον ίδιο λόγο, είναι απαραίτητη η συνεργασία μας με τους απόδημους Έλληνες, λόγω της κοινωνικής τους ανάπτυξης και της οικονομικής τους θέσης, που είναι αρκετά προωθημένη.

Προτείνω, επίσης, τη δημιουργία Τουριστικών Σχολών στα νησιά και ειδικότερα στις ακριτικές περιοχές, αφού εδώ τίθεται και ένα περαιτέρω ζήτημα εθνικής ασφάλειας.

Επίσης, Κέντρα πληροφόρησης για τους νέους, σε θέματα επαγγελματικού προσανατολισμού, και για επαγγέλματα σχετικά με τη Γεωργία και την Κτηνοτροφία, αφού η γνώση προωθείται στα Πανεπιστήμια μόνο για τη Γεωργία και λόγω αυτής της νοοτροπίας τα συναφή με τη Γεωργία και την Κτηνοτροφία επαγγέλματα έχουν παραμεληθεί, ενώ μπορούν να βοηθήσουν την οικονομία της Χώρας.

Για τη Γεωργία, είναι απαραίτητη η οργάνωση ειδικών Σεμιναρίων για τους αγρότες, με στόχο την αναβάθμιση της γεωργικής παραγωγής και τη βελτίωση της ζωής.

Σωστό θα ήταν να υπάρξει μεγαλύτερη υπευθυνότητα στην

ανάθεση έργων, στον τομέα της Γεωργίας, όπως είναι τα εγγειοβελτιωτικά.

Παράδειγμα θα σας φέρω από τον τόπο μου, την κατασκευή ενός φράγματος που έγινε στην περιοχή της Καλλονής, και το οποίο καθυστέρησε, επειδή η ανάθεση στο μηχανικό ήταν λανθασμένη, με αποτέλεσμα να απορροφηθούν κάποια ποσά άσκοπα.

Για την Ενέργεια, πιστεύω, ότι θα ήταν σωστό να δημιουργηθούν κάποια ειδικά Προγράμματα ενέργειας, ειδικότερα στις ακριτικές περιοχές και κυρίως η εκμετάλλευση της ηλιακής και αιολικής ενέργειας, καθώς και της γεωθερμικής.

Ευχαριστώ.

ΦΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Το λόγο έχει η κυρία Λαμπρινή Αρβανιτούδη.

ΛΑΜΠΡΙΝΗ ΑΡΒΑΝΙΤΟΥΔΗ (Νομός Έβρου): Θα αναφερθώ στον Τουρισμό της πατρίδος μου, στον Έβρο, που δυστυχώς είναι παραμελημένος. Αυτό δεν οφείλεται στην έλλειψη ομορφιάς ή πλούτου, αντίθετα, ο Έβρος είναι μία έκταση 4.242 τετραγωνικά χιλιόμετρα με 150.000 κατοίκους, διαθέτει πλήθος αρχαιολογικών χώρων, από τους ιστορικούς, ρωμαϊκούς και βυζαντινούς χρόνους. Διαθέτει εύφορες πεδιάδες, αλλά και μουσική και λαογραφική παράδοση και πανέμορφες παραλίες στην Αλεξανδρούπολη, στη Σαμοθράκη και αλλού.

Το παράπονό μας είναι η παραμέληση του Έβρου, και με ενοχλεί, όχι τόσο η παραμέλησή του από τους ξένους, όσο από τους ίδιους τους Έλληνες.

Όλοι οι Έλληνες θεωρούν τον Έβρο τόπο εξορίας και δυσμενούς μετάθεσης. Αυτό συμβαίνει, είτε επειδή είναι ακριτικός νομός, είτε επειδή κατοικούν κάποιες «μειονότητες», όπως είναι οι Πομάκοι, που πολλοί τους θεωρούν Τούρκους, αν και δεν είναι σωστό, γιατί είναι Έλληνες άλλης θρησκείας.

Με τα παραπάνω, ο Νομός δεν είναι δυνατόν να προσελκύσει τουρίστες ξένων χωρών, όταν δεν τον επισκέπτονται ούτε οι συμπατριώτες μας.

Η προβολή του Έβρου είναι απαραίτητη από τα Μ.Μ.Ε., όπως και κάποια ειδικά σεμινάρια, που πρέπει να γίνουν στους πολιτικούς και στρατιωτικούς υπαλλήλους, ώστε ο Έβρος να θεωρείται τόπος εθνικής προσφοράς και όχι τόπος εξορίας.

Θα πω κάτι, το οποίο ίσως φανεί αστειό.

Είναι γνωστό, ότι οι εφταήμερες εκδρομές της Γ' Λυκείου στο τέλος της χρονιάς, γίνονται κατά κανόνα σε νησιά, όπως είναι η Ρόδος, η Κέρκυρα κ.ά.. Αυτές οι εκδρομές θα μπορούσαν να γίνονται και στον Έβρο. Έχει και ο Έβρος πολύ ωραία μέρη. Πρέπει, και η μη προνομιούχος επαρχία, κάποτε, να προσεχθεί και να καταλάβουμε, όπως είπε και ο Εισηγητής μας, ότι Ελλάδα δεν είναι μόνο η Αθήνα.

ΦΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Προσυπογράφουμε κι εμείς αυτό που είπατε και αυτό που είπε ο Εισηγητής σας και κάτι ανάλογο, που είπε άλλος ομιλητής για τη Λέσβο.

Το λόγο έχει η κ. Ζαφειράτου.

ΜΑΡΙΑ ΖΑΦΕΙΡΑΤΟΥ (Α' Αθηνών): Εγώ, κ. Πρόεδρε, θα αναφερθώ στο θέμα συνδυασμός Ναυτιλίας και Εμπορίου.

Αν αυτό το θέμα η χώρα μας το προσέξει, δηλαδή μαζί με τη Ναυτιλία να συνδυάσει και το σωστό εμπόριο, θα βγει από πάρα πολλά αδιέξοδα. Η αγορά θα μεγαλώσει, η οικονομία θα αναπτυχθεί και πολλές ευρωπαϊκές χώρες, μια που, τώρα, είμαστε στην Ευρωπαϊκή Ένωση, θα αναπτύξουν με τη χώρα μας εμπορικές σχέσεις, έτσι, θα γνωρίσουν την αγορά μας και τα οφέλη, που θα προκύψουν, είναι ορατά.

ΦΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Παρασύρη.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΡΑΣΥΡΗ (Νομός Ηρακλείου): Θα μιλήσω κι εγώ, αν και αναφέρθηκε προηγουμένως, κ. Πρόεδρε, για τον Τουρισμό. Για να αναπτυχθεί ο Τουρισμός στη χώρα μας, πρέπει να πάρουμε κάποια μέτρα. Ένα από αυτά είναι η αναβάθμιση των αεροδρομίων μας. Ένα άλλο είναι η μείωση του “σπατόσημου”. Ένα άλλο είναι η αστυνόμευση των επιχειρήσεων, που έχουν σχέση με τον Τουρισμό. Και όταν λέω αστυνόμευση, δεν εννοώ, να υπάρχει κάποια κύρωση σε κάποιους, αλλά εννοώ συνεχή αστυνόμευση επί 24ώρου βάσεως. Γιατί, εάν η αστυνόμευση είναι συνεχής, δεν θα χρειάζεται να επιβληθούν κυρώσεις. Αν αυτά γίνουν και όλα, όσα ελέγχθησαν προηγουμένως, οι ξένοι θα φεύγουν από τη χώρα μας με τις καλύτερες εντυπώσεις.

ΦΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Βαρελάτση.

ΓΕΩΡΓΙΑ ΒΑΡΕΛΑΤΣΗ (Α' Αθηνών): Θα αναφερθώ, κ. Πρόεδρε, στο θέμα «Τεχνολογία».

Οι απλοί άνθρωποι θεωρούν φυσικά τα δεινά του καθημερινού μόχθου, υποφέρουν τη ζωή, όπως έρχεται και ακολουθούν τη ροή του βίου, τότε απελπισμένοι τότε χαρούμενοι. Αντίθετα, οι άνθρωποι του πνεύματος, εκείνοι που τους “ξύπνησε” ο στοχασμός είναι διαφορετικοί. Τίποτα γι’ αυτούς δεν είναι οριστικό και αναπότρεπτο. Αν η ζωή με τις δυσκολίες της γίνεται αβίωτη για το πλήθος, τούτο πιστεύουν, ότι οφείλεται στη μοιρολατρεία, στην αβελτηρία, στην άγνοιά τους. Μπορούν και πρέπει να αλλάξουν οι τρόποι τα συστήματα. Έτσι δημιουργείται και εισάγεται η πρόοδος της Τεχνολογίας. Ιδίως όταν η αλλαγή των όρων με την επέμβαση του πνεύματος κερδίζει όμορους λαούς, βελτιώνει σε σημαντικό βαθμό την εργασία και την άμυνά μας, ή την επίθεσή τους, και αυτοί, χάρη στις νέες μεθόδους, επιβάλουν την υπεροχή τους, τότε ξυπνάει από το λήθαργο της παράδοσης το μυαλό του πλήθους, η πρωτοβουλία των τολμηρότερων μπορεί, φανερά και κρυφά, να μάθει τα μυστικά των γειτόνων, τα αξιοποιεί, όσο μπορεί καλύτερα, και μαθαίνει να τους αντιμετωπίζει, “προκόβει”. Δεν λείπουν βέβαια ποτέ οι μεμψιμοίροι, αυτοί που βλέπουν με τρόπο τις μεταβολές.

Στην επιστροφή στα καθιερωμένα από την προαιωνία χρη-

ση, που μπορεί να παρουσιάζουν δυσκολίες για το παρόν, αλλά αποτελούν εγγύηση για το μέλλον. Οι λαοί, όμως, προχωρούν, δεν μένουν στάσιμοι, ας μην έπαιρναν το δρόμο της αλλαγής. Τώρα είναι αργά. Θα πάνε μπροστά θέλοντας και μη, αλλιώς δεν γίνεται.

Οι παλιότεροι ήξεραν, τι έλεγαν: Αυτό το “ουδέν καλόν αμιγές κακού” είναι μία κουβέντα πέρα για πέρα σοφή. Πάρτε για παράδειγμα το λεγόμενο τεχνικό πολιτισμό. Δημιουργός και τροφοδότης και συντηρητής του σύγχρονου πολιτισμού. Έχει όμως κι αυτός τις δύο πλευρές του, την καλή και την κακή. Ωφελεί μα και βλάπτει.

Έχει, όπως λέμε, τα υπέρ και τα κατά του.

Και πρώτα τα υπέρ:

1. Απελευθέρωσε τον άνθρωπο από τις βαριές εργασίες.
2. Αύξησε το μέσο όρο ζωής.
3. Εξαλείφει σιγά - σιγά τις τεράστιες οικονομικές και κοινωνικές ανισότητες.
4. Καταπολέμησε την πείνα.
5. Αύξησε την αγροτική παραγωγή, πολλαπλασίασε την βιομηχανική και επέκτεινε τις εμπορικές συναλλαγές.
6. Δημιούργησε τις κατάλληλες συνθήκες για την κατάργηση της δουλείας.
7. Ανέβασε την αξία της εργασίας και την εκτίμηση προς τον εργοδότη.
8. Μεγάλωσε την αυτονομία του ανθρώπου σε σχέση με τις φυσικές απαιτήσεις και το εξωτερικό περιβάλλον.
9. Συμβάλλει στην αποθάρρυνση για την έκρηξη ενός μεγάλου πολέμου.
10. Δίνει την ευκαιρία στο μέσο άνθρωπο να πάρει μέρος στην ανώτερη μόρφωση.
11. Όπου κλωσορίζεται, διώχνει τον αναλφαβητισμό και μαζί μ’ αυτόν τις προλήψεις και τις δεισιδαιμονίες, που δυσκολεύουν πολύ τη ζωή των ανθρώπων μέσα στις κοινωνίες. Όμως κανένας δεν πρόκειται να απαρηθθεί το ηλεκτρικό ψυγείο του, το αυτοκίνητό του την τηλεοπτική του συσκευή, επειδή του λένε, πως πάει σιγά σιγά να γίνει ένας άνθρωπος “ρομπότ”. Θα μπορούσαμε εδώ να προσθέσουμε, πως τέτοια είναι η ανθρώπινη φύση.

Μειονεκτήματα:

1. Ο κίνδυνος που προέρχεται από τη θεοποίηση του χρήματος.
2. Η εμπορικοποίηση των ανθρώπινων αναγκών.
3. Το “ξέκομμα” του ανθρώπου από τις ρίζες του.
4. Η τυποποίηση.
5. Η διόγκωση των πόλεων.
6. Κινδυνεύει η Δημοκρατία.

Τι πρέπει, λοιπόν, να κάνουμε, ή μάλλον, τι μπορούμε να κάνουμε - όχι τι πρέπει-. Οι λύσεις που προτείνονται, ακόμα και από σοβαρούς ανθρώπους, για να βγούμε από το αδιέξοδο, είναι συνήθως διαμετρικά αντίθετες· η μία: να αφορδίσου-

με το δαίμονα του σκανδάλου, την τεχνολογική πρόοδο και συνειδητά να επιστρέψουμε στους αρχαίους τρόπους παραγωγής και κατανάλωσης των αγαθών, για να ξαναβρούμε τη χαμένη μας ελευθερία, τον απολεσθέντα παράδεισο· η άλλη; να σταυρώσουμε τα χέρια και να παραδεχθούμε με εγκαρτέρηση το μοιραίο, γιατί σωτηρία δεν υπάρχει, αφού παραδοθήκαμε στο αμάρτημα και πήραμε το δρόμο της απώλειας.

Κατά την ταπεινή μου άποψη, αυτό που δεν είναι αδύνατο αλλά κατορθωτό και μπορούμε να κάνουμε είναι, πρώτα και κύρια, να συνειδητοποιήσουμε το πρόβλημα, σε όλη την έκταση και το βάθος του. Να καταλάβουμε, ότι με την ξέφρενη αναζήτηση και ανάλωση υλικών αγαθών γινόμαστε κάθε μέρα δυστυχέστεροι.

Η επίγνωση των όρων ενός προβλήματος είναι το πρώτο βήμα προς τη λύση του, αλλά υπάρχει και ένα δεύτερο βήμα.

Μολονότι ξέρουμε, ότι χωρίς να υπάρξει ένας άλλος τύπος κοινωνίας, τα δεινά μας θα συνεχιστούν, ο καθένας μας μπορεί να αντιδράσει στο ρεύμα της καταστροφής, “κλείνοντας” τα αυτιά του στις σειρήνες της καταναλωτικής πρόκλησης και περιορίζοντας τις ανάγκες τους.

Ευτυχέστερη και ηθικότερη θα γίνει η ανθρωπότητα αφήνοντας πιο ελεύθερο ακόμη το πνεύμα.

Ως ένα ορισμένο επίπεδο, όσο η τεχνολογία είναι υπανάπτυκτη, δυναστεύει τον άνθρωπο, αντίθετα, όταν φτάσει την τελειότητα, του ανοίγει τον αυτόνομο δρόμο της ανάπτυξης του.

Η αυτοματοποίηση, η νεότερη τεχνική της κατανάλωσης, τα Μ.Μ.Ε., όλα αυτά τείνουν στις μέρες μας να απαλλάξουν τον άνθρωπο από το να υπηρετεί τον κόσμο των αντικειμένων. Η επιστημοτεχνική επανάσταση μπορεί να πετύχει τη μετατροπή του πολιτισμού σε υπηρεσία για τον άνθρωπο.

Να προσαρμόσει την παραγωγική διαδικασία στην καλλιέργεια του ανθρώπινου υποκειμένου, την οικοδόμηση ενός αντίστοιχου περιβάλλοντος ζωής.

ΦΩΔΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Νικόλαος Φαλάγκας.

ΦΑΛΑΓΚΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ (Β' Αθηνών): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι.

Είναι κοινός τόπος, πως στις μέρες μας έχουμε επιταχυνόμενους ρυθμούς της τεχνολογικής επανάστασης. Τα επιτεύγματα της τεχνολογίας κατακλύζουν τον περιβάλλοντα χώρο μας, ενώ διευκολύνουν και αυτοματοποιούν κάθε στιγμή την καθημερινή μας ζωή. Η τεχνολογική ανάπτυξη, όμως, θα έπρεπε να έχει σαν αποτέλεσμα την απαλλαγή του ανθρώπου από τον περιττό κόπο, τη μείωση των ωρών εργασίας του και την ανάλογη αύξηση του ελεύθερου χρόνου του. Σήμερα, όμως, τίποτα από αυτά δεν βλέπουμε να συμβαίνει. Και όχι μόνο εξαιτίας της ελλιπούς τεχνολογικής ανάπτυξης, η οποία, για να ακριβολογούμε, μόνο ελλιπής δεν θα μπορούσε να χαρακτηριστεί. Η εκμετάλλευση ακόμη της τεχνολογίας ή καλύτερα η πρακτική εφαρμογή των τεχνολογικών επιτευγμάτων είναι λανθα-

σμένη και τούτο προφανές καθίσταται από την περιβαλλοντική μόλυνση.

Στη Σύνοψη των Κειμένων, που δόθηκε σε όλους μας, αναγράφονται κάποιες ορθές ιδέες, όπως η ανάγκη εκμετάλλευσης της γεωθερμικής ενέργειας, η τήρηση των κανόνων ασφαλείας για τις ηλεκτροπαραγωγικές μονάδες, η αποδοτικότερη εκμάθηση της χρησιμοποίησης των ηλεκτρονικών υπολογιστών, η εκμετάλλευση της ατομικής και της ηλιακής ενέργειας κ.ά..

Τι είναι όμως αυτό, που όλοι διαβάζουμε για απαγορευμένες ζώνες πετρελαιοειδών και για συρρίκνωση βιομηχανικών μονάδων, στο βωμό μιας ουτοπικής προστασίας του περιβάλλοντος; Πρέπει όλοι να αναρωτηθούμε, μήπως η υπερπροστασία του περιβάλλοντος αποτελεί τμήμα των πολύ δημοφιλών “διαπλεκόμενων συμφερόντων”. Μήπως, δηλαδή, η ευαισθησία για το περιβάλλον πέφτει και εκείνη θύμα ενός ευέλικτου συστήματος εκμετάλλευσης;

Λύσεις - αστραπές ή αλλαγές ημερήσιου χρονικού πλαισίου δεν υπάρχουν. Δεν μπορούν ποτέ να υπάρξουν. Ούτε, όμως, με εκβιασμούς μπορεί να προχωρήσει μία χώρα και, οπωσδήποτε, ούτε με μικροπολιτικές κοντόφθαλμες αναφορές και αντιλήψεις.

Οι αλλαγές μπορούν να γίνουν μονάχα σταδιακά και με σωστή και διαχρονική πολιτική. Με πρόταση που έχει γίνει πολλές φορές, ξετάζεται η θέσπιση μόνιμου Υφυπουργού για μερικά υπουργεία. Ίσως, τελικά, αυτή να είναι η σωστότερη λύση, που μπορεί, όμως, να προέλθει μόνο με την συνεννόηση όλων των κομμάτων του ελληνικού Κοινοβουλίου.

ΦΩΔΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο κύριος Μουζάκης έχει το λόγο.

ΜΟΥΖΑΚΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ (Β' Αθηνών): Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, προέρχομαι από τη Β' Εκλογική Περιφέρεια της Αθήνας και θέλω να αναφερθώ στον Τουρισμό, στην Ελλάδα και στους κατοίκους της.

Περισσότερο θα εστιάσω το ενδιαφέρον μου στον πρώτο τομέα, στη μόλυνση της χώρας, που προκαλείται από εμάς τους ίδιους τους Έλληνες.

Ο Έλληνας έχει αποδείξει, ότι είναι λάτρης της καθαριότητας “εν οίκω”, αλλά δεν δείχνει την ίδια συμπεριφορά “εν δήμω”.

Το γεγονός αυτό δεν μας τιμά. Δεν μας τιμά ως τουριστική χώρα. Δεν μας τιμά αυτό, που αντικρύζουμε σαν θέαμα σε πολλές παραλίες της Ελλάδας.

Κάτι θα πρέπει να κάνουμε. Σίγουρα, πρέπει να αντιμέτωπίσουμε το θέμα.

Ο Πλάτων έλεγε, ότι και αν ακόμη κάποιοι δεν κατέχουν την αρετή, θα πρέπει να φέρονται σαν να την κατέχουν. Διαφορετικά, ας μη συγκαταλέγονται στους ανθρώπους. Και εγώ συμπληρώνω, ανάμεσα στους Έλληνες. Προς την κατεύθυνση της αντιμετώπισης της απαράδεκτης κατάστασης, για την οποία έκανα λόγο προηγουμένως, έχω τη γνώμη, ότι μπορούμε να κινη-

θούμε πάνω σε δύο άξονες.

Ο πρώτος είναι η ενεργοποίηση των πολιτών μέσω των Μ.Μ.Ε. Είναι βέβαιο, ότι ιδιαίτερα η κρατική τηλεόραση μπορεί να συμβάλει θετικά με τη μετάδοση σχετικών μηνυμάτων, μηνυμάτων περιβαλλοντικών, που μπορούν να επηρεάζουν το κοινό και να ενεργοποιούν ιδιαίτερα τους νέους, οι οποίοι μπορούν να προσφέρουν πολλά.

Το δεύτερο είναι η επιβολή προστίμων. Αν κάποιος δεν σέβεται την ιστορία και τον πολιτισμό του τόπου μας, αλλά και τις ομορφιές του, θα πρέπει να πληρώσει. Και όσο υψηλότερο είναι το τίμημα του προστίμου, άλλο τόσο θα αντιληφθεί το σεβασμό που πρέπει να δείχνει σ' αυτή την πανέμορφη χώρα, που λέγεται Ελλάδα.

ΦΩΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Τσούνα έχει το λόγο.

ΜΑΡΙΑ ΤΣΟΥΝΑ (Νομός Αχαΐας): Θέλω να αναφερθώ στο πρόβλημα του Τουρισμού. Πίσω απ' όλα τα αίτια, που ανέφεραν οι συνάδελφοί μου, κρύβεται η έλλειψη οργάνωσης και προγραμματισμού από μέρους της Πολιτείας. Κάποια συνάδελφος είπε, ότι οι τιμές εκτοξεύονται στα ύψη. Αυτό οφείλεται στο γεγονός, ότι το Κράτος δεν ελέγχει την αιχροκέρδεια των υπαλλήλων. Δεν έχει επιβάλει κάποια μέτρα, ώστε να μπορεί να ελέγχει τους υπαλλήλους και αυτοί με τη σειρά τους να μη εκμεταλλεύονται τους ανθρώπους. Άρα φταίει η “ανοργάνωσις” του Κράτους. Οπότε με την ίδια ευκολία που κατακρίνουμε τους πολιτικούς, γιατί δεν δείχνουν πολύ ενδιαφέρον για τον Τουρισμό, θα πω στη συνέχεια, ότι, αν όλα αυτά τα μέτρα που προτείνουμε εμείς τα παιδιά εφαρμοστούν και πετύχουν, σε σας θα οφείλεται αυτό. Δηλαδή, όσο σας κατακρίνω, άλλο τόσο θα μπορώ να σας ενθαρρύνω και να σας δώσω συγχαρητήρια, ότι πραγματικά ακούσατε τις απόψεις μας.

Αν οι πολιτικοί αφήσουν τις εσωτερικές γκρίνιες, μπορούν να κάνουν πάρα πολλά για την Ελλάδα και συγκεκριμένα για τον Τουρισμό. Θεωρώ σημαντική τη διαφήμιση, η οποία μπορεί να πατάξει την προπαγάνδα, που έχει προέλθει από τις ΗΠΑ εις βάρος μας, όσο και την καλύτερη διαφήμιση της Ελλάδας στο εξωτερικό. Πρέπει να ξεμπλέξουμε τους όρους διαφήμιση και δυσφήμιση, και ας προχωρήσουμε στη χάραξη ενός υπεύθυνου προγράμματος, που να διαφημίζει τα επιτεύγματά μας, την Ελλάδα που είναι η πηγή του πανανθρώπινου πολιτισμού, που είναι η κοιτίδα όλων των αξιών.

Θέλω επίσης να τονίσω τη σημασία του Απόδημου Ελληνισμού και την ενίσχυσή του από μέρους των πολιτικών, γιατί ας σκεφτούμε, ότι οι Απόδημοι Έλληνες έχουν βοηθήσει την Ελλάδα σε πολλές περιπτώσεις και είναι οι καλύτεροι Πρόσβεις της Χώρας μας σε όλο τον κόσμο.

Αναφέρατε, ότι όλοι οι πολιτικοί έχουν την πρόθεση πραγματικά να βοηθήσουν και ότι εκφράζουν την άποψη του λαού. Θα συμφωνήσω κι εγώ μαζί σας, ότι όλοι οι πολιτικοί έχουν πραγματικά πρόθεση και ισχυρή θέληση να βοηθήσουν, αλλά

υπάρχει μεγάλη απόσταση από το να γίνει η πρόθεση αυτή πράξη.

ΦΩΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο κ. Γκαρλιαρίδης έχει το λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΚΑΡΛΙΑΡΙΔΗΣ (Νομός Δράμας): Θα ήθελα να κάνω δύο επισημάνσεις για τον Τουρισμό και τη Γεωργία. Είναι δύο θέματα που απασχολούν τον τόπο μου. Συγκεκριμένα, για τον Τουρισμό θέλω να πω, ότι Τουρισμός δεν είναι μόνο τα νησιά και η θάλασσα, όπως και η Ελλάδα δεν είναι μόνο τα νησιά και η θάλασσα. Κάτι τέτοιο νομίζω, ότι προβάλλουμε στο εξωτερικό και στο εσωτερικό. Σαν τρόπο αντιμετώπισης αυτού του προβλήματος προτείνω τη διαφήμιση, η οποία είναι μια ολόκληρη επιστήμη και πρέπει να βασιστούμε σ' αυτή, διότι είναι, ίσως, το μεγαλύτερο όπλο, με το οποίο μπορούμε να καταπολεμήσουμε κάποιες στραβές αντιλήψεις, όπως τη δυσφήμιση και την προπαγάνδα, που γίνεται από άλλους λαούς εναντίον της Ελλάδος.

Κατ' αρχήν διαφήμιση είναι η ταυτόχρονη προβολή και ενημέρωση. Οφείλει να απευθυνθεί τόσο στο εξωτερικό όσο και στο εσωτερικό. Και Τουρισμός δεν είναι μόνο η θάλασσα, υπάρχει το βουνό, τα ποτάμια, υπάρχει και ο χειμερινός Τουρισμός, τα χιονοδρομικά κέντρα. Ο χειμερινός Τουρισμός στη χώρα μας βρίσκεται σε βρεφικό στάδιο και δεν έχει αναπτυχθεί. Οι ξένοι ξέρουν την Ελλάδα σαν χώρα κατ'εξοχήν του ήλιου και της θάλασσας και όχι σαν την χώρα του βουνού, σαν την χώρα με τα ποτάμια και τις λίμνες. Πιστεύω, ότι πρέπει να υπάρξει προβολή και σ' αυτούς τους τομείς.

Όσον αφορά τη Γεωργία και την Κτηνοτροφία, θέλω να πω, ότι αυτοί οι τομείς δεν έχουν νέους ανθρώπους. Και δεν τους έχουν, γιατί υπάρχουν χαμηλά εισοδήματα, αλλά και υπάρχει μια γενικότερη αντίληψη, που επικρατεί απέναντι στους γεωργούς και στους κτηνοτρόφους. Τους βλέπουμε σαν ανθρώπους κατώτερους, αμόρφωτους, αλλά αυτό δεν είναι σωστό. Αυτοί οι άνθρωποι, που ασχολούνται με τη Γεωργία και την Κτηνοτροφία είναι σε μεγάλη ηλικία, διότι δεν ασχολούνται οι νέοι με τη Γεωργία, αφού την θεωρούν σαν κάτι το περιθωριακό. Πρέπει να γίνει ένας σωστός επαγγελματικός προσανατολισμός. Πρέπει να καταλάβουμε εμείς οι νέοι, ότι η Ελλάδα πρέπει να στηρίζει την οικονομία της και στη Γεωργία. Ο σωστός επαγγελματικός προσανατολισμός και η ολοκληρωμένη κατάρτιση των Ελλήνων αγροτών και μια ριζική αλλαγή νοοτροπίας, ότι οι αγρότες δεν είναι παραμελημένοι. Οι αγρότες οφείλουν να πάρουν τη θέση, που τους αξίζει οικονομικά και κοινωνικά.

ΦΩΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο κ. Μπριντάκης έχει το λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΡΙΝΤΑΚΗΣ (Νομός Ηρακλείου): Συμφωνώ με τις προηγούμενες απόψεις των συναδέλφων μου για τη Γεωργία και προσθέτω την εξής πρόταση: Να γίνει καλύτερη εφαρμογή της Πληροφορικής και των συστημάτων τεχνο-

λογίας στη Γεωργία, όπως η εκμετάλλευση των δορυφόρων με τηλεσκοπική. Έξι είναι οι εφαρμογές της τηλεσκοπικής στη Γεωργία: 1) αναγνώριση καλλιεργειών, 2) πρόβλεψη της παραγωγής, 3) αναγνώριση ασθενειών, 4) συνεχής παρακολούθηση βλάστησης, 5) υπολογισμός έκτασης καλλιεργείας και 6) καταγραφή αρδευομένων εκτάσεων.

Έτσι, πολλοί Έλληνες αγρότες μπορούν να προγραμματίσουν αλλά και να προστατεύσουν την παραγωγή τους, αν πληροφορηθούν, ότι έρχεται παγετός στην περιοχή τους. Μπορούν να φροντίσουν έτσι, ώστε η θερμοκρασία του νερού, που θα ποτίσουν τα προϊόντα τους να είναι υψηλότερη από το κανονικό, αρκεί να γνωρίζουν τις δυνατότητες, που τους προσφέρει η τεχνολογία.

Η Ελλάδα μπορεί να γίνει κόμβος μετάδοσης πληροφοριών και τεχνολογίας. Θα δέχεται και θα επεξεργάζεται τις πληροφορίες από την αναπτυσσόμενη Δύση και θα τις μεταδίδει στις Ανατολικές Χώρες, όπως Ρωσία, Αραβικές Χώρες, Κίνα κ.λπ.. Για να κάνει, όμως, κάτι τέτοιο, χρειάζεται ικανή τεχνολογία, που θα πείσει όλους τους Έλληνες, ότι ο κλάδος της Πληροφορικής μπορεί να τους βοηθήσει να λύσουν διάφορα προβλήματά τους. Έτσι, απαραίτητο είναι το μάθημα της Πληροφορικής να διδάσκεται σε όλες τις τάξεις της Μέσης Εκπαίδευσης. Με τον τρόπο αυτό ο κάθε μαθητής θα μάθει, τι υπηρεσίες μπορεί να προσφέρει η Πληροφορική και μεγαλώνοντας θα προσπαθήσει να τις εκμεταλλευτεί.

Αργότερα θα χρησιμοποιήσει τη συνεργασία του μέσω της Πληροφορικής. Για την επίτευξη αυτού του στόχου, θα κριθεί απαραίτητη η τοποθέτηση ενός Υπολογιστή σε κάθε τάξη κάθε σχολείου. Θα μπορούν μέσω των δικτύων να βρίσκουν οποιεσδήποτε πληροφορίες για τα μαθήματά τους, ειδικά σε απόμακρα χωριά, από βιβλιοθήκες και δημόσιες υπηρεσίες. Το Κράτος πρέπει να ενεργήσει ταχύτατα, ώστε να μπορέσει η Ελλάδα να οικειωθεί τις υπάρχουσες τεχνολογίες και να τις εφαρμόσει. Αργότερα, όταν θα φτάσει σε υψηλό επίπεδο στον κλάδο της Πληροφορικής, θα αρχίσει να αναπτύσσει συστήματα τεχνολογίας προς πώληση στο εξωτερικό.

Όσον αφορά στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, που θεωρείται απαραίτητη η χρήση τους, έρευνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία αναφέρεται στις ανεμογεννήτριες, που μπορεί να τοποθετηθούν σε όλη την Ευρώπη, έδειξε ότι μπορούν να προσφέρουν την τετραπλάσια ενέργεια αυτήν τη στιγμή, που χρησιμοποιεί ολόκληρη η Ευρώπη. Σίγουρα, η Ελλάδα, σαν νησιωτική χώρα, έχει μεγάλη δυνατότητα παραγωγής της ενέργειας αυτής. Ακόμη, παραγωγή ενέργειας μπορεί να γίνει και από την καλλιέργεια διάφορων φυτών, τα οποία στην επεξεργασία τους μπορούν να παράγουν βιοαιθανόλη, καύσιμο που είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί αυτούσιο στις μηχανές των αυτοκινήτων, με πολύ λιγότερους ρύπους. Επίσης, από την επεξεργασία των φυτών αυτών και την παραγωγή υποπροϊόντων, σίγουρα τα έσοδα θα είναι μεγαλύτερα από τα έξοδα.

ΦΩΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής) :

Θα ήθελα να σας γνωρίσω τη διαδικασία, που θα ακολουθήσουμε από εδώ και πέρα. Όπως με ενημέρωσε ο Γραμματέας κ. Θεοδωρόπουλος, το υλικό που έχετε και το οποίο μελετήσαμε και αφορά την Επιτροπή μας, έγινε μετά από δικές σας προτάσεις, οπότε θα πρέπει να ψηφίσουμε την Εισήγηση, που παρουσίασε ο Εισηγητής σας και τις δικές σας προτάσεις, που τυχόν έχετε και θα υποβάλετε εγγράφως.

Άρα, θα ψηφίσουμε επί της αρχής την Εισήγηση με τις όποιες προτάσεις, στη συνέχεια θα πάρετε το λόγο για να τοποθετηθείτε επί του συνόλου, όπως λέμε, και θα ακολουθήσει ψηφοφορία επί του συνόλου.

Επομένως, ερωτάται η Επιτροπή γίνεται δεκτή η Εισήγηση επί της αρχής;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΦΩΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Άρα, η Εισήγηση έγινε δεκτή επί της αρχής, ομόφωνα.

Προχωρούμε στη συζήτηση επί του συνόλου. Ο κ. Κοντογεώργης έχει το λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΕΩΡΓΗΣ (Β' Αθηνών): Κύριε Πρόεδρε, επειδή πολλά ακούστηκαν για τη σχέση εισαγωγών - εξαγωγών γεωργικών προϊόντων και τον αντίκτυπο που έχουν στο μέσο γεωργό, θα ήθελα να κάνω κάποια παρατήρηση.

Μέσα στα πλαίσια και τα περιθώρια, που αφήνει η ΓΚΑΤ και η Ευρωπαϊκή Ένωση, η μόνη διέξοδος και η μόνη λύση για να μη διαταραχθεί το ισοζύγιο και να φύγει ένα μέρος των προϊόντων μας στο εξωτερικό είναι οι χώρες της Βαλκανικής. Και, ίσως, οι χώρες που η οικονομία τους δεν είναι ακόμη ανταγωνίσιμη και δεν έχουν μπει στους κόλπους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Θα ήθελα να πω και για την εμπορική κρίση, που περνάει η χώρα μας. Σ' αυτό δεν φταίει μόνον το γεγονός, ότι έχει μειωθεί η αγοραστική δύναμη του καταναλωτή, αλλά και οι ίδιοι οι έμποροι, για το λόγο ότι δεν είχαν την κατάλληλη υποδομή οι επιχειρήσεις τους και δεν είναι ικανές τώρα να αντεπεξέλθουν στις καινούργιες συνθήκες και την καινούργια πραγματικότητα. Γι' αυτό και το Κράτος πρέπει να λάβει μέτρα και να θεσπίσει αυστηρά κριτήρια για να μην έχουμε τα σημερινά φαινόμενα.

Όσον αφορά στους αλλοδαπούς εργάτες, ελέγχθη ότι είναι αρνητικό το φαινόμενο για την Ελλάδα. Αντίθετα, είναι θετικό γιατί πολλές έρευνες έχουν δείξει, ότι προσφέρουν τουλάχιστον το 2% - 3% του ΑΕΠ και ότι τη θέση που καταλαμβάνουν, δύσκολα θα την έπαιρνε ο Έλληνας εργάτης.

ΦΩΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Ο κ. Βασιλάκης έχει το λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΑΣΙΛΑΚΗΣ (Νομός Άρτας): Σημασία δεν έχει, αν το μεγαλύτερο τμήμα του Αμβρακικού ανήκει στην Άρτα ή στο Νομό Αιτωλοακαρνανίας. Το πρόβλημά μας είναι κοινό πρόβλημα και των δύο Νομών και είναι, πώς να προ-

τρέψουμε την Πολιτεία να ασχοληθεί με το θέμα αυτό και να βρει κάποια λύση, ώστε εμείς που βρισκόμαστε κοντά στον Αμβρακικό, να βλέπουμε να βελτιώνεται η κατάσταση και να μη γίνονται ολοένα και μεγαλύτερες καταστροφές.

Ο σημαντικός αυτός υδροβιότοπος πρέπει να προσεχθεί ιδιαίτερα προς όφελος όλης της Ελλάδας.

Ευχαριστώ πολύ.

ΦΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο κ. Τσιφόπουλος έχει το λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΦΟΠΟΥΛΟΣ (Β' Πειραιώς): Θα ήθελα να αναφερθώ στο θέμα της αιολικής και ηλιακής ενέργειας. Αναφέρθηκε από προλαλήσαντες, ότι ο τρόπος επίλυσης του προβλήματος, που υπάρχει στη Χώρα μας με τα καύσιμα, δεν είναι εφικτός. Και αυτό, γιατί τα τεράστια οικονομικά τρασ, τα οποία έχουν αναπτυχθεί, τύπου Mobil, ή η Motor Oil του κ. Βαρδινογιάννη, δεν επιτρέπουν τη χρησιμοποίηση αυτών των μέσων.

Εγώ πιστεύω, από κάποιους ανώτερους οικονομικούς παράγοντες δεν μας επιτρέπεται να τα χρησιμοποιήσουμε, όχι μόνο στη Χώρα μας, αλλά και διεθνώς.

Ήθελα να αναφερθώ, επίσης, στο θέμα της Οικολογίας, και ειδικότερα στο θέμα των απορριμμάτων:

Παρατήρησα, κατά την επίσκεψή μου στην Ακρόπολη, ότι δεν υπήρχαν επαρκείς κάδοι απορριμμάτων. Αναφέρθηκε επίσης, ότι οι ξένοι και οι τουρίστες πρέπει να επισκέπτονται διάφορα μέρη της Ελλάδας. Θα έλεγα, ότι αυτό είναι υπερβολικό, όταν ο τόπος επίσκεψής τους, όπως είναι η περιοχή μου, δεν έχει τίποτε ιδιαίτερο να τους δείξει.

Όσον αφορά στα θέματα της Πληροφορικής, έχει αναπτυχθεί τον τελευταίο καιρό ο κλάδος αυτός, όπως και το Εθνικό Κτηματολόγιο, το οποίο θα βοηθήσει στην αποκέντρωση.

Αναφέρθηκαν ορισμένες σκέψεις για το Εμπόριο και τα καταστήματα που υπάρχουν. Θα ήθελα να παρατηρήσω, ότι οι επιχειρήσεις έχουν ορισμένα τιμολόγια, καθορισμένα από τις Βιομηχανίες και τις Βιοτεχνίες. Οι τιμές δεν βγαίνουν από τους εμπόρους, οι οποίοι πολλές φορές τις μειώνουν και ζημιώνονται. Ευχαριστώ.

ΦΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Μπελετσιώτη έχει το λόγο.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΜΠΕΛΕΤΣΙΩΤΗ (Νομός Μαγνησίας): Κάποιος υποστήριξε, ότι η χρησιμοποίηση αλλοδαπών εργατών έχει και θετικά στοιχεία. Αναμφισβήτητα έχει, ωστόσο υπερετρούν τα αρνητικά, και μάλιστα σημαντικός είναι ο κίνδυνος, που διατρέχουν οι κάτοικοι των περιοχών αυτών. Συγκεκριμένα, στο Πήλιο είναι περισσότεροι οι αλλοδαποί παρά οι ντόπιοι εργάτες. Η Κυβέρνηση στο θέμα αυτό έπρεπε να κάνει υποχωρήσεις.

Ακόμη, θα ήθελα να επιστήσω την προσοχή όλων σας και παρακαλώ να γραφεί στα πρακτικά, για την αλλαγή της συμπεριφοράς του Προέδρου της Επιτροπής, ο οποίος στην αρχή δογ-

ματικά υποστήριξε, ότι εδώ εκφράζεται η λαϊκή βούληση, ενώ στη συνέχεια υποχώρησε ως προς το απόλυτο της άποψης αυτής.

ΦΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Σύμφωνα με το Σύνταγμα της Χώρας μας, πράγματι εδώ εκφράζεται η λαϊκή βούληση. Αν υπάρχουν στιγμές, που μια απόφαση της Βουλής μπορεί να είναι περισσότερο επιτυχής ή αποτυχημένη, αυτό είναι άλλο θέμα. Όμως, η λαϊκή βούληση με το καθεστώς που έχουμε, έχει ένα συγκεκριμένο τρόπο που εκφράζεται. Στην πράξη, αν εγώ δεν είμαι συνεπής, ή κάνουμε ατυχείς επιλογές, είναι άλλο θέμα. Η βούληση, όμως, αυτή έχει μία δομή συνταγματική.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΧΕΙΜΩΝΑΣ (Νομός Αιτ/νίας): Είστε Βουλευτής;

ΦΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Βεβαίως είμαι Βουλευτής.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΧΕΙΜΩΝΑΣ (Νομός Αιτ/νίας): Εκφράζετε τη δική σας γνώμη ελεύθερα, ή ακολουθείτε τη συγκεκριμένη γραμμή του κόμματος;

ΦΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Και βεβαίως την εκφράζω.

Το λόγο έχει η κυρία Σοφία Βλάμη.

ΣΟΦΙΑ ΒΛΑΜΗ (Νομός Ευβοίας): Με αφορμή τα όσα είπε ο συνάδελφος από την Άρτα, διατυπώνω την εξής πρόταση: Η Κυβέρνηση πρέπει να απαγορεύσει το ψάρεμα από τους ψαράδες, που ακολουθούν κάποιες παράνομες τακτικές.

Είναι μια λανθασμένη νοοτροπία και πιστεύω, ότι πρέπει να ενισχυθεί η Τοπική Αυτοδιοίκηση, για να υπάρξει, έτσι, αποκέντρωση, γιατί η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι καλύτερα ενήμερη και μπορεί να προσφέρει σημαντικά σε ιδιόμορφα θέματα, που απασχολούν τον κάθε τόπο.

Δεν αμφισβητώ την αξία του Τουρισμού για τη Χώρα μας, ωστόσο, δεν πρέπει να θεοποιούμε τους τουρίστες, αλλά να αναπτύξουμε κάποιες αντιστάσεις απέναντί τους, αφού τα τελευταία χρόνια είναι εμφανής ο κίνδυνος εκφυλισμού της εθνικής μας ταυτότητας.

Αναφέρθηκε, ότι θα πρέπει στο σχολείο να εισαχθεί και μία δεύτερη γλώσσα. Δεν είμαστε εμείς υποχρεωμένοι να γνωρίζουμε όλες τις γλώσσες, για να υποδεχόμαστε τους τουρίστες, ως γνωρίζουν κι εκείνοι την ελληνική γλώσσα.

ΦΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Γεωργίου, έχει το λόγο.

ΒΑΡΒΑΡΑ ΓΕΩΡΓΙΟΥ (Β' Αθηνών): Θα ήθελα να αναφερθώ στην πενιχρή αποζημίωση, που παίρνουν οι αγρότες από τις χωματερές. Αυτό πρέπει να το φροντίσει το Κράτος, αλλά από την άλλη οφείλεται και στην άρνηση των αγροτών να συμμορφωθούν με το νόμο της προσφοράς και της ζήτησης. Αρνούνται να αλλάξουν τα προϊόντα τους και να καλλιεργήσουν εκείνα, που ορίζουν οι Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Για τις αποζημιώσεις των θεομηνιών, το μέτρο είναι θετικό. Πρέπει να ληφθεί υπόψη και η ασφάλεια της Αγροτικής Τρά-

πεζας. Πάντως, είναι άδικο ο Έλληνας φορολογούμενος να πληρώνει τις αποζημιώσεις των αγροτών. Το κάνει αυτό το Κράτος για άλλους επιχειρηματίες;

Σε σχέση με τη μεταφορά του Υπουργείου Γεωργίας στη Θεσσαλία, δεν νομίζω, ότι είναι πρόβλημα, αλλά εκείνο που έχει σημασία είναι, ότι πρέπει να αποκτήσει το Υπουργείο περιφερειακό χαρακτήρα, να υπάρχουν οργανωμένες υπηρεσίες.

Για το θέμα της προώθησης των ελληνικών προϊόντων.

Θα πρέπει να υπάρχει και ανάλογη συμμετοχή, καθόσον αφορά στην περιφέρεια. Αναφέρομαι, επίσης, στο θέμα προώθησης των ελληνικών προϊόντων. Πρέπει τα ελληνικά προϊόντα να διακρίνονται για την υψηλή ποιότητά τους και τις λογικές τιμές τους.

ΦΩΔΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Ανταράκη.

ΑΡΓΥΡΩ ΑΝΤΑΡΑΚΗ (Νομός Σάμου): Θέλω, κ. Πρόεδρε, να αναφερθώ, στις πυρκαγιές. Επίσης, θέλω να πω δύο λόγια και για την αλιεία.

Είναι γνωστές οι πυρκαγιές στο Νομό Σάμου και ιδιαίτερα στην Ικαρία. Η μεγάλη φωτιά στην Ικαρία στοίχισε τη ζωή σε 12 συνανθρώπους μας, καταστράφηκαν μεγάλες περιουσίες και χάθηκαν πολλά ζώα. Τα μέτρα που πάρθηκαν δεν έχουν κανένα αποτέλεσμα, γιατί οι πυρκαγιές συνεχίζονται. Αντί προληπτικά, να παίρνονται τα αναγκαία μέτρα, πάντα, οι ευθύνες αρχίζουν μετά από κάθε συμφορά. Όσον αφορά το Νομό μας υπάρχουν κάποια πυροσβεστικά οχήματα, αλλά η οργάνωση και η δομή είναι τέτοια, που μέχρι να φθάσουν στην πηγή της φωτιάς, η φωτιά έχει κάμει τη δουλειά της.

ΦΩΔΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Αν κατάλαβα καλά, είπατε, ότι έχουμε μείωση των οχημάτων;

ΑΡΓΥΡΩ ΑΝΤΑΡΑΚΗ (Νομός Σάμου): Όχι, έχουμε αύξηση, αλλά λείπει η κατάλληλη υποδομή και οργάνωση. Πρέπει να υπάρχουν οι κατάλληλοι για τις αναδασώσεις, πρέπει οι καμμένες περιοχές να προφυλάσσονται, αφού αναδασωθούν, μέχρι να αναπτυχθούν τα δέντρα.

Και τώρα δύο λόγια για την αλιεία. Δεν υπάρχει κανένα μέτρο, που να προστατεύονται τα ψάρια στην εποχή της παραγωγής. Αναφέρω την περίπτωση των αστακών. Ενώ η περιοχή μας είναι πλούσια σε αστακούς, δεν παίρνονται τα κατάλληλα μέτρα για την προστασία τους. Μόλις φέτος παραχωρήθηκε στο νομό ένα σκάφος για περιπολίες. Αυτό δεν φθάνει. Οι περιπολίες πρέπει να είναι συνεχείς. Στους δε παραβάτες τα πρόστιμα πρέπει να είναι μεγάλα για παραδειγματισμό.

ΦΩΔΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Χειμώνας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΧΕΙΜΩΝΑΣ (Νομός Αιτ/νίας): Κύριε Πρόεδρε, είναι γνωστό, ότι ζούμε σε μια πανέμορφη χώρα. Οι καταγάλανες θάλασσές μας, οι άριστες, γενικά κλιματολογικά, συνθήκες και η μορφολογία του εδάφους μας, μας κάνουν ζηλευ-

τούς παντού. Είναι γεγονός, επίσης, ότι είμαστε το σταυροδρόμι των τριών ηπείρων.

Κι ενώ έχουμε όλα αυτά τα γεωλογικά, κλιματολογικά και γενικά φυσικά προσόντα, υπολείπομεθα σε ανάπτυξη από όλες τις χώρες της Ευρώπης. Η επαρχία βρίσκεται σε μειονεκτική θέση. Το υδροκέφαλο κέντρο απορροφά τα πάντα και η επαρχία στενάζει, με αποτέλεσμα να υπάρχει ανεργία και οι νέοι και οι νέες να μη μπορούν να δημιουργήσουν οικογένειες στον τόπο που γεννήθηκαν.

Παρ'όλες τις ευνοϊκές κλιματολογικές συνθήκες της χώρας μας, η εικόνα που υπάρχει είναι κάκιση. Και αυτό, γιατί ποτέ δεν έγινε ο κατάλληλος σχεδιασμός με βάση τις πηγές πλούτου, που η χώρα μας έχει. Αναφέρω ενδεικτικά την πατρίδα μου την Αιτωλοακαρνανία. Η Αιτωλοακαρνανία έχει πέντε λίμνες και δύο ποτάμια. Καμιά αξιοποίηση. Ούτε στις λίμνες, ούτε στα ποτάμια. Η μόνη έγνοια είναι, πώς θα υδροδοτηθεί το Κέντρο από τα ποτάμια της Αιτωλοακαρνανίας. Ενώ θα μπορούσε να δημιουργηθεί καλλιέργεια πέστροφας, που και αρίστης ποιότητας είναι, αλλά και σε ποσότητες μεγάλες.

Η Αιτωλοακαρνανία προσφέρεται για Τουρισμό. Υπάρχει δυνατότητα να αναπτυχθεί ο Τουρισμός στην Αιτωλοακαρνανία.

Η Αιτωλοακαρνανία έχει τον Αμβρακικό Κόλπο, που αν αξιοποιηθεί σαν ιχθυοπαραγωγικός χώρος, θα έχουμε μεγάλες εξαγωγές ψαριών. Η Αιτωλοακαρνανία μπορεί να αναπτυχθεί και από πλευράς κτηνοτροφικής. Διαθέτει όλα τα απαραίτητα από πλευράς γεωφυσικής, που μπορεί να μας δώσει σωστή και παραγωγική κτηνοτροφία. Επίσης, εάν γίνει κατάλληλη αξιοποίηση της ηλιοφάνειας, μπορεί να υπάρξει και ηλιακή ενέργεια.

Μπορεί, επίσης, να αναπτυχθεί η μελισσοκομία, η παραγωγή σαπουνιού και καλλυντικών.

Ο ορεινός, επίσης, χώρος της Αιτωλοακαρνανίας, το είπε και ο κ. Πρωθυπουργός σε πρόσφατη επίσκεψή του, προσφέρεται για αξιοποίηση τουριστική. Διαθέτει πάρα πολλά η Αιτωλοακαρνανία, αρκεί η Πολιτεία να μας προσέξει, όσο πρέπει και εκεί που πρέπει.

Πιστεύω, ότι πέρα από τις πηγές ανάπτυξης, που θα δημιουργήσουν ευκαιρίες απασχόλησης, θα πρέπει να ιδρυθεί και το Γεωργικό Πανεπιστήμιο, ως φορέας σχεδιασμού και αξιοποίησης των πλουτοπαραγωγικών πηγών και ανόδου του μορφωτικού επιπέδου της κοινωνίας μας.

Εάν κάθε Νομός σχεδιαστεί και αναπτυχθεί, όπως η Αιτωλοακαρνανία που προανέφερα, τότε οι τοπικές κοινωνίες θα αναπτυχθούν αυτοδύναμα και θα εισφέρουν στην εθνική οικονομία.

Παράλληλα, θα συγκρατηθεί το εργατικό δυναμικό στην περιφέρεια.

ΦΩΔΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Κακαφώνη έχει το λόγο.

ΧΡΥΣΑΝΘΗ ΚΑΚΑΦΩΝΗ (Νομός Αχαΐας): Θέλω να κάνω μία επισήμανση. Υποστηρίχθηκε, ότι οι νέοι δεν ενδιαφέρονται να γίνουν γεωργοί και απομακρύνονται από τις αγροτικές περιοχές. Δεν δικαιολογήθηκε, όμως, τούτο επαρκώς.

Θα ήθελα να πω, ότι στις αγροτικές περιοχές δεν μπορούν να συμβιαστούν όλες τις φορές η μάθηση με την απασχόληση. Η αγροτική απασχόληση έχει τεράστιες ευθύνες, με αποτέλεσμα οι μεγάλοι σε ηλικία καλλιεργητές να μην έχουν επαρκές μορφωτικό επίπεδο. Οι συνθήκες για τους αγρότες είναι πολλές φορές άθλιες. Έτσι, αναγκάζονται να πηγαίνουν σ' άλλες πόλεις για σπουδές. Θα έπρεπε να ήταν πιο εύκολες οι συνθήκες ζωής, να υπάρχουν αγροτικά μηχανήματα πιο φθηνά, εγγειοβελτιωτικά έργα κ.λπ..

Το Κράτος νοιάζεται για τους αγρότες. Τους δίνει χρηματοδοτήσεις ή "πριμ". Δεν υπάρχει, όμως, σχεδιασμός και, έτσι, μεγαλώνει το δακτυλίδι από φτωχά και λαϊκά προάσια.

ΦΩΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θα ήθελα να διευκρινίσω, ότι δύο συναδέλφοί σας, δεν αναφέρθηκαν στο θέμα που θίξατε. Αναφέρθηκαν περισσότερο στο ότι οι κοινωνικές αξίες, που υιοθετούμε στην ύπαιθρο, είναι τέτοιες, που λειτουργούν σε βάρος των αγροτών. Κάποιος προτιμάει να γίνει γιατρός, γιατί έχει μεγαλύτερη κοινωνική αξία, κατά τη γνώμη πολλών ανθρώπων. Και αυτό, είπαν, είναι άδικο για τον αγρότη.

Το λόγο έχει η κυρία Χασάπη.

ΙΩΑΝΝΑ ΧΑΣΑΠΗ (Νομός Χαλκιδικής): Θα ήθελα να σταθώ στην Εταιρεία TVX. Ένα θέμα, που απασχολεί όλο το Νομό Χαλκιδικής. Όπως γνωρίζετε και εσείς από τις εφημερίδες, έγινε γνωστό, ότι η Εταιρεία αυτή έχει οικονομικούς δεσμούς με επιχειρηματίες από τα Σκόπια.

Θα ήθελα να μου απαντήσετε, πώς επέτρεψε το Κράτος μας να καταρτιστεί μια παρόμοια σύμβαση κάτω από αυτές τις προϋποθέσεις.

ΦΩΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεν είναι εδώ ο κατάλληλος χώρος για να απαντήσω και, περισσότερο δεν μπορώ να πω κάτι που δεν γνωρίζω. Αυτό που είπατε το ακούω για πρώτη φορά. Και επειδή επικαλεστήκατε τις εφημερίδες, δεν είναι πάντοτε ακριβές ό,τι γράφεται. Πάντως, σας καθησύχασα λέγοντας, ότι η Επιτροπή μας, ακόμη δεν ενέκρινε τη σύμβαση μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και αυτής της Εταιρείας. Την Τετάρτη πραγματοποιείται η τέταρτη συνεδρίαση της Επιτροπής.

Υπάρχουν τόσα θέματα. Πού θα εγκατασταθεί η μονάδα, με ποιούς όρους κ.λπ.: μέχρι τώρα δεν έχει εγκριθεί τίποτα.

Ο κύριος Βαρμποπίτης έχει το λόγο.

ΒΑΙΟΣ ΒΑΡΜΠΟΠΙΤΗΣ (Νομός Λασιθίου): Πολλοί αναφέρθηκαν στον Τουρισμό και στην ανάπτυξη του. Πιστεύω, όμως, ότι η Ελλάδα έχει ανάγκη και της Βιομηχανίας. Κυριότερα της βαριάς Βιομηχανίας, γιατί, αν κλείσει το κύκλωμα του Τουρισμού, η χώρα μας θα βρεθεί σε δύσκολη θέση.

Εάν, λοιπόν, διαθέτει βαριά Βιομηχανία, θα παράγει δικά της προϊόντα, θα μειωθούν οι εισαγωγές και θα αυξηθούν οι εξαγωγές. Παράλληλα, θα δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας. Τα προϊόντα, όμως, που θα παραχθούν, θα πρέπει να είναι ανταγωνιστικά ως προς τα ξένα.

Θα σας έφερνα σαν παράδειγμα την Ισπανία και την Ιταλία, οι οποίες μπορεί να είναι τουριστικές χώρες, αλλά έχουν αναπτύξει και τη Βιομηχανία. Σας ευχαριστώ.

ΦΩΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Και εγώ σας ευχαριστώ. Η κυρία Χατζήμακρη έχει το λόγο.

ΑΣΑΝΟΥΛΑ ΧΑΤΖΗΜΑΚΡΗ (Νομός Λέσβου): Αναφέρθηκε προηγουμένως για τους αγρότες, ότι εκμεταλλεύονται τις αποζημιώσεις, που τους δίνει το Κράτος.

ΦΩΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεν νομίζω, ότι είτε κανείς αυτό το πράγμα. Μπορεί να αναφέρθηκε κάτι, αλλά όχι συνολικά για τους αγρότες.

ΑΣΑΝΟΥΛΑ ΧΑΤΖΗΜΑΚΡΗ (Νομός Λέσβου): Πάντως, θα ήθελα να πω, ότι γίνεται μία εκμετάλλευση των αγροτών από τη Μητροπολιτική Ελλάδα και το γεγονός, ότι το επάγγελμα στηρίζεται πλέον σε κάποιους ανθρώπους με προχωρημένη ηλικία. Θα έπρεπε συνεπώς και το Κράτος αλλά και οι πολίτες να αντιληφθούν, ότι το επάγγελμα αυτό αφορά και τους νέους για να αναπτυχθεί περισσότερο.

ΦΩΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Αργυροπούλου, έχει το λόγο.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Λακωνίας): Συμφωνώ με την άποψη της συναδέλφου, ότι, όταν παίρνονται αποφάσεις, που αφορούν ορισμένα ζητήματα των αγροτών, πρέπει να είναι και κάποιος αντιπρόσώπός τους.

Αναμφισβήτητα ένας βουλευτής εκφράζει την άποψη του λαού, αλλά δεν είναι ο ίδιος αγρότης. Επομένως, δεν μπορεί να τους εκφράσει απολύτως.

Και εσείς γιατί διαφωνήσατε μ' αυτό; Μήπως δεν τους θεωρείτε αξίους να έρθουν στη Βουλή κάποιιοι τέτοιοι άνθρωποι;

ΦΩΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το αντίθετο. Αυτό που λέτε είναι το σωστό. Άλλο το να γνωρίζεις και άλλο το να ζεις ένα πρόβλημα.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Λακωνίας): Γιατί διαφωνήσατε προηγουμένως. Πιστεύω, ότι πρέπει να είναι ένας αντιπρόσωπος από αυτούς τους ανθρώπους, γιατί τα μέτρα που λαμβάνετε, τους αφορούν.

ΦΩΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος Επιτροπής): Δεν διαφώνησα, απλώς εξήγησα, ότι, εάν κάποια θέματα σημαντικά έρχονται στην Επιτροπή μας, καλούνται φορείς των αγροτών και ακούμε τις απόψεις τους. Ο κ. Αποστόλου έχει τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Νομός Ημαθίας): Σχετικά με την Γεωργία, παρά την πάροδο δεκαετιών και παρ'ότι έχει προχωρήσει η βιομηχανική ανάπτυξη της χώρας, η σημασία του διοικητικού τομέα έχει ήδη αρχίσει να υποχωρεί και έχει παραδώσει τα πρωτεία στη Βιομηχανία.

Έτσι παρ'όλες τις τεχνολογικές και επιστημονικές προόδους στον τομέα των καλλιιεργειών, η κατάσταση παραμένει στάσιμη, με αποτέλεσμα μεγάλες εκτάσεις γής να μένουν σχεδόν ακαλλιεργητες ή χωρίς συστηματική καλλιέργεια. Οι λόγοι που συνετέλεσαν στην κατάσταση αυτή είναι πολλοί, με κυριότερο λόγο την τάση, που υπάρχει σε όλες τις ανεπτυγμένες Ευρωπαϊκές Χώρες για μείωση του αγροτικού πληθυσμού, που επηρεάζει αναπόφευκτα την Ελλάδα.

Σημαντικός, επίσης, λόγος θεωρείται η εγκατάλειψη των ορεινών, ημιορεινών και απομακρυσμένων περιοχών της χώρας μας, για διάφορους λόγους. Δυστυχώς, σήμερα ο Έλληνας αγρότης έχει ανεπάρκεια επιστημονικής ενημέρωσης, σχετικά με τις νέες καλλιεργειες και ποικιλίες. Παράλληλα, οι χαμηλές τιμές των γεωργικών προϊόντων καθιστούν εξαιρετικά προβληματική την καλλιέργεια, εξαιτίας της ανόδου του κόστους της παραγωγής, ενώ αντίθετα οι τιμές κατανάλωσης των ιδίων προϊόντων είναι αρκετά υψηλές, εξαιτίας των κερδών των μεσαζόντων και χονδρεμπόρων.

Η εντατικοποίηση της ελληνικής Γεωργίας κατά τα προσεχρή έτη, πιστεύω, ότι θα συναντήσει πολλές δυσκολίες, γιατί με την έλλειψη απογραφής των εδαφικών πόρων δεν θα είναι δυνατή η πλήρης αξιοποίηση της γής. Οι εδαφικοί πόροι της χώρας, μόλις που επαρκούν για τη διατροφή του πληθυσμού. Η εγκατάλειψη γεωργικών εδαφών από άλλους κλάδους θα δημιουργήσει στο μέλλον σοβαρά κοινωνικοοικονομικά προβλήματα στη χώρα.

Έτσι, για να αποσοβηθεί και να προστατευθεί το γεωργικό έδαφος, θα πρέπει να παρθούν τόσο θεσμικά όσο και τεχνικά μέσα.

Έτσι λοιπόν, η ίδρυση Εθνικού Συμβουλίου Εδαφικών Πόρων θα συντονίζει και θα χαράζει την ορθή χρησιμοποίηση της γής.

Ο καθορισμός ζωνών, που μπορούν να καλλιεργούνται, και η νομική κατοχύρωση της παραγωγικής γής, ώστε να μη καταπατείται η χρήση της από άλλους κλάδους, είναι σήμερα απαραίτητη. Ο Έλληνας αγρότης θα πρέπει να έχει τη στοιχειώδη κατάλληλη εκπαίδευση σε τομείς σχετικούς με το έδαφος, π.χ. γένεση, γονιμοποίηση και συντήρηση των προϊόντων και σε συνδυασμό με την απλή εκμηχάνιση των καλλιεργειών και την πραγματοποίηση υψηλών επενδυτικών δαπανών, μπορούν να καταφέρουν το ζητούμενο αποτέλεσμα, το οποίο θα ζήλευαν πολλές ευρωπαϊκές χώρες.

Τέλος, θα πρέπει τα χρησιμοποιούμενα από τους οικισμούς, τη Βιομηχανία και τον Τουρισμό εδάφη να βρίσκονται στις ημιορεινές περιοχές και σε εκτάσεις μη γεωργικές, ώστε τα πεδινά εδάφη να μένουν για την γεωργική ανάπτυξη.

Η άποψή μου είναι, ότι η Γεωργία μας έχει πλέον πάψει να αποτελεί το θεμελιωδέστερο παράγοντα της εθνικής οικονομίας και έτσι επιβάλλεται να ληφθούν έγκαιρα θεσμικά μέτρα για την προστασία των καλλιεργήσιμων εδαφών και τη συγκράτηση του πληθυσμού. Αλλιώς, δυστυχώς, θα συνεχίζει να υπο-

βαθμίζεται έναντι των άλλων τομέων της οικονομίας.

Πώς εμείς σήμερα ζητάμε από τους νέους να γίνουν αγρότες, από τη στιγμή που πλέον τα προϊόντα τους πωλούνται πολύ φθηνά, ενώ στοιχίζουν τα διπλάσια χρήματα;

ΦΩΔΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Ο κ. Μουζάκης έχει τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΟΥΖΑΚΗΣ (Β' Αθηνών): Ακούγοντας προσεκτικά τις προτάσεις που διατυπώθηκαν, είμαι υποχρεωμένος να σας θέσω μία ερώτηση. Δεδομένου, ότι τα αναπτυξιακά προγράμματα που προτάθηκαν απαιτούν κάποια κονδύλια, αναρωτιέμαι, κατά πόσο το ελληνικό Κράτος δύναται να τα πραγματοποιήσει. Γιατί τα προβλήματα αυτά δεν είναι η πρώτη φορά που διατυπώνονται. Είναι γνωστά στο ελληνικό Κοινοβούλιο και όλες οι προτάσεις που κάνουμε εμείς σαν Βουλή των Εφήβων απαιτούν χρηματικούς πόρους. Έχει το ελληνικό Κράτος αυτούς τους πόρους, ώστε να μπορέσει να τους αξιοποιήσει;

ΦΩΔΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Ο κ. Ραμάκης έχει το λόγο.

ΜΙΧΑΗΛ ΡΑΜΑΚΗΣ (Α' Πειραιώς): Είμαι ένας από τους κατοίκους των περιοχών Π. Κοκκινιάς, Καμινίων και Ρέντη, δηλαδή στα σύνορα των Δήμων Αγίου Ιωάννη Ρέντη και Πειραιά. Ζούμε σε μια περιοχή τριτοκοσμική. Η καθημερινή μας ζωή σ' αυτή την περιοχή, παραπαίει μεταξύ Ευρώπης και Τρίτου Κόσμου, μεταξύ προόδου και οπισθοδρόμησης. Η νέα ποιότητα ζωής για μας είναι άγνωστη. Αντιθέτως, στην Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί αφετηρία για κάθε έργο κοινής ωφέλειας, και ενώ διανύουμε το κατώφλι του 2000, ζούμε στις αρχές του αιώνα. Πίσω από τις βιτρίνες των πολυκαταστημάτων και των λεωφόρων, εδώ στα σύνορα Πειραιά και Ρέντη, μόλις λίγα χιλιόμετρα από το κέντρο της Αθήνας, ζούμε ξεχασμένοι από εσάς, στο δικό μας κόσμο, στον κόσμο της ρύπανσης και της συνεχούς υποβάθμισης. Ενώ, καθημερινά ακούμε για τη ρύπανση του περιβάλλοντος και κατά καιρούς παίρνουμε διάφορα μέτρα για την καταπολέμηση, η συνοικία μας με την αδιαφορία της Πολιτείας και των κοινωνικών φορέων, ρυπαίνεται καθημερινά όλο και περισσότερο.

Η ενέργειά μου αυτή, έχει σκοπό να σας ενημερώσει για τον εντοπισμό των εστιών ρύπανσης του περιβάλλοντος της περιοχής μας, που συντελεί στην καθημερινή αυξανόμενη υποβάθμιση της ζωής μας.

Στην περιοχή μας, σε μια απόσταση από την Αθήνα 4 χιλιομέτρων, ζούμε 10.000 άνθρωποι, με αποτέλεσμα να ταλαιπωρούμαστε καθημερινά από τα εξής προβλήματα:

α) Το μηχανοστάσιο του ΟΣΕ, που βρίσκεται ακριβώς ανάμεσα στα σπίτια μας, και καταλαβαίνετε: πέρα από την τρομερή ρύπανση του περιβάλλοντος, πόσο μεγάλη ηχορρύπανση υπάρχει στην περιοχή μας. Παράλληλα, δημιουργείται και τεράστιο κυκλοφοριακό πρόβλημα, γιατί το κλειδί αλλαγής γραμμών βρίσκεται ακριβώς πάνω στον κεντρικό δρόμο.

β) Τα Εργοστάσια πνίγουν την περιοχή ασφυκτικά και δημιουργούν τα γνωστά προβλήματα. Στο σημείο αυτό θα ήθελα να τονίσω την αύξηση του αριθμού των Εργοστασίων τον τελευταίο καιρό.

γ) Οι σκουπιδότοποι, που έχουν δημιουργηθεί λόγω μη εκμετάλλευσης των χώρων.

Το μεγαλύτερο πρόβλημα της περιοχής μας είναι τα Βυρσοδεψεία. Όσο παράξενο και αν ακούγεται, περίπου 90 Βυρσοδεψεία βρίσκονται στους Δήμους Πειραιά και Ρέντη, που λειτουργούν με πρωτόγονα μέσα, με αποτέλεσμα καθημερινά να χρησιμοποιούνται εκατοντάδες τόνοι τοξικά υγρά για την παραγωγική επεξεργασία των δερμάτων. Όπως διάβασα σε εφημερίδες, αυτά τα τοξικά περιέχουν κομμάτια δερμάτων, τρίχες, διαλύτες, πρωτεΐνες, ασβεστούχο λάσπη, θειούχα άλατα, οξέα, μεταλλικά ιόντα χρωμίου, λιπαρές και χρωστικές ουσίες.

Όλα αυτά τα τοξικά απόβλητα βρίσκονται στους δρόμους, όπου υπάρχουν πάρα πολλά παιδιά και έχουν γίνει αχώριστοι σύντροφοι. Όπως προαναφέραμε, οι Βιοτεχνίες Βυρσοδεψείων δεν έχουν την κατάλληλη υποδομή και το κατάλληλο αποχετευτικό σύστημα. Και όσες έχουν, δεν είναι κατάλληλες για να δεχθούν αυτά τα απόβλητα, με αποτέλεσμα να βγαίνουν από τα φρεάτια στους δρόμους και σε ανοικτούς υπονόμους. Συνέβη δε το παράλογο, το 1985, να κατασκευαστεί το 12ο Δημοτικό σχολείο της Α' Περιφέρειας Πειραιά, μέσα στην περιοχή των Βυρσοδεψείων, το οποίο πολλές φορές δεν λειτουργούσε από την δυσοσμία. Και δεν είναι μόνο οι 6 ώρες των μαθημάτων. Επειδή η περιοχή μας στερείται παιδίοπων και πρασίνου, τις περισσότερες ώρες παίζουν παιδιά στο προαύλιο του σχολείου, μαζί με τα απορρίμματα και τα τοξικά απόβλητα. Και ερωτώ. Γιατί αυτή η αδιαφορία από την πλευρά της Πολιτείας; Γιατί να νομίζουμε, ότι ζούμε σε τριτοκοσμική χώρα; Γιατί μας έχετε για πολίτες δεύτερης κατηγορίας;

Βλέποντας, ότι η Πολιτεία δεν έχει σκοπό να ευαισθητοποιηθεί και να σταθεί σε αυτό το πρόβλημά μας, και επειδή μας υποβαθμίζει συνέχεια, αποφάσισα με αυτή την εργασία να ενεργήσω ως πολίτης του Πειραιά και του Ρέντη, αισθανόμενος, ότι δεν είμαι πολίτης δεύτερης κατηγορίας, αλλά πολίτης ισάξιος αυτών των δήμων Ψυχικού, Κηφισιάς, Εκάλης και άλλων προνομούχων περιοχών, γιατί ζούμε στην ίδια χώρα και έχουμε τα ίδια δικαιώματα.

Θέλουμε να ζήσουμε και να απολαύσουμε και εμείς ένα ανθρώπινο περιβάλλον και αντί γι' αυτό βλέπουμε τη συνεχή υποβάθμισή μας. Μήπως συμβαίνει αυτό, επειδή στη συνοικία μας το 95% των πολιτών μας είναι εργάτες; Το 1976, τα Βυρσοδεψεία μεταφέρονται, αλλά παραμένουν. Το 1978, με την απόφαση του Υπουργού Δημοσίων Έργων, συνιστάται Επιτροπή Εργασίας για την κατ' αρχήν ερευνήση του θέματος. Το 1979, με την κοινή απόφαση των Υπουργών Βιομηχανίας και Δημοσίων Έργων, αποφασίζεται η μετεγκατάσταση των Βυρσοδεψείων βορειοανατολικά του Ασπροπύργου σε έκταση 700

στρεμμάτων. Ύστερα από πιέσεις των επιχειρηματιών του κλάδου, υπογράφεται απόφαση από τους Υπουργούς Βιομηχανίας και ΠΕΧΩΔΕ και επιλέγουν σημείο μεταφοράς την τοποθεσία "Ήμερος Τόπος", βορειοδυτικά του Ασπροπύργου. Το 1982 τα Υπουργεία Βιομηχανίας και ΠΕΧΩΔΕ αποφασίζουν την μεταφορά των Βυρσοδεψείων στην πρώτη θέση, δηλαδή, βορειοανατολικά του Ασπροπύργου, στη θέση "Σπηλιές".

Το 1986, με κοινή απόφαση των Υπουργών Βιομηχανίας και ΠΕΧΩΔΕ, οριοθετείται έκταση 565 στρεμμάτων, η οποία μάλιστα κηρύσσεται απαλλοτριωτέα, στη θέση "Σπηλιές", και παράλληλα γίνονται μελέτες για περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την μετεγκατάσταση των Βυρσοδεψείων. Και ενώ η ΕΟΚ εγκρίνει κονδύλια πολλών εκατομμυρίων για τον εκσυγχρονισμό των μονάδων, το θέμα παγώνει για άλλη μια φορά. Το 1989 είχαμε μια άλλη προσπάθεια μετεγκατάστασης στην περιοχή του Αυλώνα, αλλά από τότε μέχρι και σήμερα το θέμα έχει ξεχαστεί στα συρτάρια των Υπουργείων.

Βλέπουμε την αδιαφορία σας: σπασμωδικά, από το 1979 μέχρι το 1996, το θυμόσατε ανά δύο - τρία - τέσσερα χρόνια. Πότε επιτέλους θα δουν οι αρμόδιοι Υπουργοί, ότι υπάρχει αυτό το τεράστιο πρόβλημα; Και επειδή τα παιδιά της συνοικίας μας ζουν καθημερινά με τα απόβλητα και τη δυσοσμία, θα ήθελα να σας ζητήσω να σταματήσουν να χορηγούνται καινούργιες άδειες λειτουργίας Εργοστασίων, για να μη υποβαθμιστεί ακόμη περισσότερο η περιοχή μας και εμείς να ζήσουμε ανθρώπινα, όπως μας αξίζει. Να συζητηθεί στη Βουλή η μετεγκατάσταση των βυρσοδεψείων, και, αν είναι δυνατόν, με τη διαδικασία του κατεπείγοντος. Να συγκροτηθεί κοινοβουλευτική ομάδα από βουλευτές της Α' και Β' περιφέρειας Πειραιά, η οποία θα ασχολείται συνέχεια με την μετεγκατάσταση των βυρσοδεψείων και όχι όποτε το θυμάται ο κάθε αρμόδιος Υπουργός και φορέας.

Μέχρι να ολοκληρωθεί το έργο μετεγκατάστασης, να παρθούν δραστικά μέτρα, για να μη μολύνεται το περιβάλλον της περιοχής μας και το αρμόδιο Υπουργείο να δώσει εντολή στα αρμόδια όργανα να μη δείχνουν ανοχή στους επιχειρηματίες με τη δικαιολογία της μετεγκατάστασης. Άραγε πρέπει να φτάσει ο Ιούνιος του 1996 για να δοθεί μια λύση σ' αυτό το πρόβλημα;

ΦΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Ολοκληρώσαμε και τη διαδικασία της δευτερολογίας, θα έλεγα, και όποιος θέλει, ας καταθέσει προτάσεις εγγράφως. Θα είναι χρήσιμες, γιατί θα αποτελέσουν το υλικό για τη διαμόρφωση της τελικής πρότασης, η οποία θα έρθει προς συζήτηση και ψήφιση στην Ολομέλεια την Τετάρτη.

Θα πρέπει, λοιπόν, να ψηφίσουμε, εάν αποδεχόμαστε την εισήγηση στο σύνολο, με τις τροποποιήσεις και τις προτάσεις που ακούστηκαν. Γίνεται δεκτή και στο σύνολο;

Υπέρ της Εισήγησης - πρότασης τάχθηκαν όλοι οι "Εφηβοί Βουλευτές" και τέσσερις έδωσαν λευκή ψήφο.

Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος της Επιτροπής, κ. Φλώρος Κωνσταντίνου, ενημερώνει τα μέλη, για τη διαδικασία που θα ακολουθηθεί, προκειμένου να οριστούν οι 5 ομιλητές για την Ολομέλεια. Καλεί τα μέλη να θέσουν, όσοι θέλουν, υποψηφιότητα. Υποψήφιοι είναι οι: Κοντογεώργης, Τσιφόπουλος, Αποστόλου, Μπελετσιώτη, Γκαρλιαρίδης, Καραβοκύρη, Ραμάκης και Χατζήμακρη. Ακολουθεί ψηφοφορία για τους παραπάνω, δι' ανατάσεως της χειρός, το αποτέλεσμα της οποίας έχει ως εξής:

24 ψήφους για τον κ. Κοντογεώργη, 39 για τον κ. Τσιφόπουλο, 32 για τον κ. Αποστόλου, 30 για την κυρία Μπελετσιώτη, 20 για τον κ. Γκαρλιαρίδη, 27 για την κυρία Καραβοκύρη, 29 για τον κ. Ραμάκη και 19 για την κυρία Χατζήμακρη.

ΦΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας, το οποίο μας δίνει τους πέντε ομιλητές που θα μιλήσουν στην ειδική συνεδρίαση της Ολομέλειας της Βουλής των Εφήβων έχει ως εξής:

Πρώτος είναι ο κ. Τσιφόπουλος με 39 ψήφους.

Δεύτερος είναι ο κ. Αποστόλου με 33 ψήφους.

Τρίτη είναι η κυρία Μπελετσιώτη με 30 ψήφους.

Τέταρτος είναι ο κ. Ραμάκης με 29 ψήφους και

Πέμπτη είναι η κυρία Καραβοκύρη με 27 ψήφους.

Πρώτος επιλαχών, σε περίπτωση κωλύματος, είναι ο κ. Κοντογεώργης με 24 ψήφους.

Αγαπητές και αγαπητοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η διαδικασία του θέματος που συζητήσαμε.

Δεν έχουμε άλλο θέμα και θα λύσουμε τη συνεδρίαση, αφού σας ευχαριστήσω, για να ξανασυναντηθούμε πάλι την ερχόμενη Τετάρτη στην Ολομέλεια της “Βουλής των Εφήβων”.

Ακολούθως, και ώρα 8.40' μ.μ., λύθηκε η συνεδρίαση της Επιτροπής.

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ**

ΦΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ